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giermann ft abt, 24. február.
Unfere 3C6georbneten im tfanb^aufe fjaben bem Stppeíí entfprodfen, 

•métáén niát nur bie .44 preteftirenben Eonfiupbeputirten, fonbern aut^ 
bie allgemeine Stimme be§ fd^fifácn $)tfe§ unb f^tiegti^ i^r eigenes 

•Oferoiffen an ihre Stbreffe erlaffen fjaben. SBenn fie bie§ in ber gasmen 
feorm ccm Interpellationen unb mdft mitteift eines Sef^lugantrageS 
timten, fo motten mir barüber mit i^nen niát rechten, mir finb oorläufig 
bamit jufrieben, baß überhaupt cin gebenSjeiáen aus jenem Steife taut 
mürbe, melier me^r unb mefjr ben G^arafter einer 9tbftimmungSmafd§iue 
anjunefmen fáién.

77er SDiinifter animortete jmar nid^t fofort, allein fc^on in ber 
naáftcn Sitfimg tfjat er es unb toie unfere Sefer roiffen, mürbe feine 
ilntmcrt auf ©utl’S ^nterpeüation oon ber fDfajoritat bcS gaufeS jur 
fienntniß genommen, b. ^ @e. Gpceüeng erhielt oom Dieic^Stage bie 
bemnilät für fein SSorge^en gegenüber ber fä^fif^en DiationS-Unioerfität. 
GS mar bieS übrigens nic|t anberS 311 ermarten angefi^ts ber StuSlaf» 
fangen unb gegereien ber treffe, gegenüber ber bermaligen Stimmung 
ber fRei^StagSmajorität.

©ebenfen mir noch einmal ber Stellung, meldje bie ungarifche 
Weffc in ber Gontrooerfe Sjaparp contra llnioerfität eingenommen hat, 

[fo muffen mir ba§ SBerhalten beS „defter ITopb" heroorheben. 3Bir tonnen 
niát umhin, unfere ÜBerrounberung, aber auch unfere ©enugthmmg barüber 
auSjufpredhen, baß ein fo bebeuteubeS Statt, mie ber /Befter itopb“, 
melchem man mohi nicht ohne (Srunb einen halhoffijieüen Gf;arafter 
oinbicirt, fich ertaubt hat, bie g-rage mit etroaS fDZaß unb Objectioität 
gu betrachten. 77a fommt benn biefeS Statt, welchem man mohi align 
große Sympathien für uns Sa chfen íaum in bie Schuhe f (hieben faun, 
auf ben Sap, baß baS Sorgehen beS iDZinifterS ber formellen Scrcchti» 
gang, ber faßlichen Segrünbung entbehre. — 77er Gonftatirung tiefer 
.Thatfaáe mitten finb mir gerne geneigt, bie weiteren Stnfchauungeu beS 
„defter ítopb' in jenem '2trtifet, roetchen mir auSgugSmeife unfern Sefern 
bereits mitgetheitt haben, nicht gu befrittetn unb anerfennen in erfter 
Pinie ben iSZiith, welcher barin liegt, etroaS menu auch 3M)reS gu be­
haupten, bort, mo man nur ein Stnathema hören miit.

GS ift heute offenbar iDZutf) nothmenbig, fich ber tjerrfchenben Strö­
mung entgegenguftemmen unb ben Gnunciationen ber ungarifchen ''ßreffe 
gegenüber, weiche ben fDiiniftcriatcrtaß in bie Sonne erheben unb bie 
Sahfea in ben tieffteu Stögrunb cerbamnicn, gang nmb heraus gu erftären, 
baß ber IDZinifter im Unrechte, bie jámbor szászok aber im {Rechte feien.

Ober märe tiefer Strtifet be§ „Ptopb“ auh einer ber Oobtenoögct, 
irethe ben balbigen Sturg beS gegenwärtigen 'DZiniftcriumS prophegeien 
unb hier nur tie gemünfhte ©elegendőit beim Shopfe erfaßt worben, 
biefen Sturg gu befhteunigen, intern man eine incorrecte ganbtung eines 
SZitgíiebeS b S 23ZinifteriumS in baS rehte Siht fe^t.

gjaft fottfe man mil ber testen ^bee fich befreunben: eS wäre nicht 
baS erftemat, ba§ einem oorauSfihttih fhetbenben tDZinifter oom „ißefter 
Ptoyb* bie JtbfahrtSbrüáe gepfíafíert worben märe.

UnS tann eS übrigens fhlicßtih gleich fein , weihe tDZotioc in 
einem uns gerabe niht freuublihen Pager oorherrfhenb waren, mir betonen 
micberfwlt unfere ©enugthuung barüber, baß niht bie gefammte ‘ßreffe 
beS OieiheS in baSfetbe gern btäft, baß baS gofianna über bcS ßZinifierS 
Gnergic unb baS Ärcugiget über ben fá'hfifhen Zro| bementirt wirb, in 
einem Stalle, beffen ganger Gtjarafter eine ßartiatität für uns auSfhlicßt.

77itfe Enunciation beS „ß. Piopb" läßt uns hoffen, baß bie 3eit 
niht gar fo ferne ift, mo bie richtige 2tnfáauung fich au§ bem OZcbet 
bcS GhauoiniSmuS, ber ihr geroortreten noí) pintért, boh Sahn brehm 
werbe unb fhtießlih nah Klärung ber Stnfihten, wenn ein teibciifhaftS- 
tofeS Oempo cingetreten unb oornehmtih bann, wenn bie wahre Sachlage 
unb baS niht megguteugnenbe iRecfit ber llnioerfität feíbft in ben gegen 
unfere Seftrebungen nationatbefangenen Steifen gu hämmern beginnt — 
bie öffentliche ßZeimmg Ungarns ein Serbict über ben ßorgang beS 
ßZiniflcrS fällen werbe, roetheS in einem fonberbaren üßiberfpruh gum 
gegenwärtigen Ooben ber magparifhen ßreffe flehen — unb ben oom 
SeeihStage in ber Siting oom 23. február ertheiltcn 3ict ber ^nbemnität 
fonberbar iüuftriren wirb.

geutc freitih fpriht ßernunft unb ©efey oergcbcnS, bie nationale 
Pcibenfhaft überhört ihre ernfte jJZahnung unb ber gmeite Siet beS Schau- 
fpietes abminiftratioer ßZaßregctung ift oorläufig mit einem SiegeSbuttetin 
für ben DJZinifter abgefhtoffen.

77aS Stiuf ift aber noch niht gu Gute!

Sermannftabt, 24. gcBruar.
ß.'ir finb oon lieben DZadjbarn umgeben. GS liegt uns nunmehr 

ber ooüe ßiortlant ber oom Oberatbenfer GomitatSauSfhuffe in ber 
SlrronbirungSfrage an ba§ SibgeorbtieienhauS gerihteten ßorfteünng oor. 
77aS ßetitum térfélben gipfelt barin , ba§ in Siebenbürgen ein neuntes 
ßZunicipium mit ÜJZaroS-Safarhetn a(S Sorort, bann ein gehnteS iOZuni- 
cipium, beftehenb auS^ bem äußeren Segirte beS Oberatbenfer GomitateS 
unb beffen géoíger Segirte, aus bent Äüfüttöer Gomitate unb ben Stühlen 
ßZcbiafh, Shäßburg unb DlepS, mit Glifabcthftabt atS ßorort, gebilbet 
werbe.

StuS ber Segrünbung heben mir nahfietjenbe freunonahbartihe 
Semeisfühnmg heraus:

„77er in bem ßZotioenberihte gum 8trronbirungS-@efc|entrourfe be­
tonte ungarifh-ftaattihe ©efihtSpunft ift betreffs beS geplanten germann» 
flatter GomitateS außer Sicht geiaffen, weit ba bau für bie ungarifhe 
Staatsibe in niht geringem ßZaße gefährlichen fá'hfifhen Gtemente bas 
Uebergemiht gefiedert wirb. — SBir unb auh ba§ geehrte Stbgeorbneten- 
hauS fennen bie tenbengiofen Stngriffc, Wethe bie matfere fähfifh6 (Ration 
in jüngfier 3eit gegen bie ungarifhe Staatsibee gerichtet hat; es ift baffer 
nicht nötfjig, baß mir beS Sängern unfer ßZißfaüen begrünten über bie 
naioe g-reube, mit ber unfere ungarifhen unb romanifhen Srüber ben 
©efepenttourf bei beffen Grfheinen begrüßten ; eS ift üüerfiüffig, beS Srcitent 
nahgumeifen, wie gerechtfertigt unfere Seforgniffe finb wegen ber ©efahr, 
bie ber bcrchtigten gerrfhaft ber ungarifhen Staatsibee in bem geptanten 
germannftäbter Gomitate brohd mo für eine auSreihenbe Sürgfhaft gegen 
biefe ©efahr burh eine giücftihe Gombination ber oerfhiebenen Gtemente
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^hr tteußercS geftatiete leinen ridjtigen Shtu§ auf ihr Sitter; fie 
fad »eit jugenbtiher aus, atS fie fein tonnte; ihr finbiidj fröhtiher Sinn 
hatte fie jung erhalten.

Seüner bat um bie Grtaubniß, ben Oberfbrfier hier erwarten gu 
burfett, bie ihm, nahbern er es abgeteifnt h^tte, in'S gau§ gu treten, 
gern bewilligt mürbe.

77a§ Äinb hatte bie Slunten im Spielen oon ber San! auf bie 
Grbe fatten taffen, unb er trat hingu, h°ö fte auf unb reihte fie bem 
Steinen f)in.

Sebattfe Oih bei bem Onfct, 77n fteiner Shetm," ermahnte ihn 
Giübeth.

paffen Sie ben Steinen ; er weiß, baß man es gern thuf.“
’’Sie fheinen bie Sinber fchr gu lieben,“ fuhr GtSbetfj fort; „fie 

nierfen baS fchr fáneU, unb ber Steine wirb fhon gang gutrantih-“
„gh foülc beuten,“ entgegnete Seüner, baß_ ^eber gern mit 

Sintern oerfehren müßte, benn man wirb baburh an feine eigene gugenb
erinnert.“ ..

„DZun,“ meinte GtSbeth fhergcnb, ^ „bie igugenb ift gwar lödön, 
aber baS fpátere Seben h^t boh Quh ft’tte greuben unb 'JZcige; man 
pflegt jeboh ftetS baS gu münfhtn, was man niht befipt, bie Sinber 
btneiben bie ©roßen unb wir bie Sinber." _ t

„2Bot)t 3hnen« mein gräutein, wenn Sie niemals Urfahe gehabt 
haben, gijrc Sinbergeit gurütf gu münfhen ; wenn Sie meine oor ber 
Seit ergrauten gaare betrachten, fo werben Sie erflärtih fittben, baß 
ih oft bie forg- unb fhulfclofe Sinbheit beneibet haöe.“

i 
1

„gh begreife ghre ©ebanten; aber bas Seben ifi nun einmal , 
ieifeer niht ohne Schalten, unb mir muffen uns bamit tröften, baß 
jebeS Unglütf eine ßrüfung ift unb ja auh feine ßeit hat, unb nur bie 
Sdjuíö farm ja ben ßienfhen wahrhaft ungtüáíih mähen.“

„Unb wenn e§ nun biefe ift?"
„gh faun mir barüber fein UrUjcit ertauben, aber Sie menigftenS 

fehen mir niht aus wie ein Shutbiger.“
„Unb bcimoh war ih eS, ober bin eS oieimehr noh- ©eftatten 

(sie mir, ghnen furg gu ergäi)(eii, was mih grau gemäht hat; jebe 
ßZittheitung foil ja erteihtern."

GtSbeth neigte als 3e'^cu öer GinmiÜigung ftumm baS gaupt.
Seüner fepte fid) neben baSSinb auf bie 53anf unb fhilberte bann, 

ohne {Rauten gu nennen, in turgen Ilmriffen aüe bie Ginbrücfe unb 35er* 
hättniffe, unter benen er gehanbett, mit lebhaften garben ; er befhönigte 
ßihtS, fonbern ridjteíe fíh feíbft auf’s Strengfie.

GiSbeti) hatte fhon gleih nah ben erften 3Borten mit ber größten 
Stufmerffamfeit gugehört, fie war offenbar oon Seüner’S Grgäi)tung tief 
ergriffen, unb als er geenbigt hatte unb aufftanb, erhob fie fih ebenfaüS 
unb reihte ihm ihre ganb. „77u daft aüerbingS Unreht gettfau, Sari,“ 
fprah fie mit teifer, aber beuttißer Stimme, „aber 77u bift gu ent- 
fhulbigen, unb ih bin bie Se^te, bie 77ir gürnen barf; laß 3tüeS oer- 
geffen fein.“

„Ott erfennft mih," entgegnete Seüner in ernftem, traurigem Oone, 
inbem er ben 77rucf ihrer ganb ermieberte, „aber 77u erfannteft mih 
nur an meinem Shiifat.“

„GS half mir nur, 77ih friider 3U etfennen unb meine 9lhmmg 
gu beftätigen; 77u bift ein ßZana geworben, aber bie Singen, weihe fo 
oft ber fteinen GtSbett) gugetähetl habe«, finb biefetben geblieben, unb 
baran ertannte ih 77ii> guerft.“

„Oort fommt mein Sruber, mir woücn ihm entgegen gehen; aber 
auh er wirb fih freuen, 77idj ßiebergufeljen, benn er war ja TDein 
gmmb, unb hat oft oon 77ir geproh611-"

niht oorgeforgt würbe. 77ie bisherige fhwanfenbe pvlitifhe galtung Oec 
iächfifhen ßettern gegenüber ber ungarifhen Staatsibee läßt nur begiigiih 
Einer »adje feinen gmeifet übrig unb baS ift bie ©efahrtiáfeií ber auh 
hinfünftigen ©ettenbmahung ihres matericücn unb intcücctueüen lieber* 
gewihtcS gegen bie ungarifhe Staatsibee. Unb wir haben wenig goffnung, 
baß bie an gatfl übertoiegenben, aber an gnteüigeng unb Sefi§ ben Saáfen 
nahftehenben romanifhen unb ungarifhen ßrüber bei ber geplanten Sir* 
ronbirung bcS germannftäbter GomitateS im Staube fein werben, einen 
Emftujj gu erlangen , ber jene Seftrebungen gu paralpfircn geeignet fei. 
— 3war foü nah nühterner Stuffaffung feine gnftitution ben gmeh 
haben, ben focialcn unb ftaattihen Einfluß ber gnteüigeng unb beS ßefipeS 
gu oernihten, aber anbererfeite biirfen wir uuS ber Uebcrgcugung niht 
Oerfhtießen, baß ber gefährliche Gharafter beS GinftuffeS Indes an ber 
-sähe ätibert. 35iv glauben niát, baß bei bem in ßorfhtag gebraáten 
ßtan eine ©efäfjrbung jenes heiligen gntereffeS beabfihtigt worben fei, 
Wir fehen aber , baß bie ßerütffihtigung beS hiftorifhen '{Rechtes gerabe 
bort ßlaß griff, wo bieS oom ©efihtspunfte beS höheren StaatSinfereffeS 
am aüerwenigften gutäffig erfheint.“

Unb fotede 77octrinen prebigt ber SiuSfhuß einer guriSbiction, 
einer „fittiihen“ Sörperfhaft! Stuf bie weiteren, ben Sachen in bief er 
ticbeooüen tRepräfentation gugebahten PicbcnSwürbigfeiten fommcu mir 
bemnähft noh gurüct.

Stnh „ß e ft i DZ a p t o“ wirft fih in feiner jüngften Sonntagsnummer 
gegen ben Strtifet beS „ßefter Ptoob“ in ooüe Lüftung unb fangclt baS 
beutfhe (Statt ab, weit eS fih erfühnf, ben gegen bie {RationS-Unioerfität 
oom ßZinifter beS gnnern toSgetaffenen ßZunbfnebetungSbefeht a(S incorrect 
gu begeidmen. 77aS ungarifhe beafiftifhe Organ wirft bem „ß. p." Un» 
fenntniß ber fähfifhen ßerhättniffe oor unb behauptet, bie fähfifetje Uni- 
oerfität l)abe bie ftrengfte 9iüge oerbient, weit fie in ihrer tRepräfcniation 
fih a(§ eine ber Pegislatioe ebenbürtige Sörperfhaft gerirte.

7)em ßernehmen nah bürfte bie 77ebatte über bie confeffioneüen 
©efeyc im ö ft e r r e i h i f h e n Slbgcorbncte n 1) a u f c fhon nähfte 
ß?ohe beginnen.

77er ftooenifhe Stbgcorbneie 77r. {Ragtag beantragt, eine 
Stbänberimg beS §. 17 beS SBchrgefeijcS oom 5. ^December 1868 bapiit 
angubahnen, baß auh ber eingige Sohn, begicfmngSmciic Gnfct eines fchgig* 
{ädrigen ßateiS, begietjungSmeifc ©roßoaterS, oon ber ßfütfit gum Eintritte 
in baS ftehenbe geer, in bie SriegSmarine ober in bie Panbwehr geitiih 
befreit werbe; eine Erweiterung ber ßegünftigung beS §. 25 beS SBehr* 
gcfe^eS auh auf jene Ganbibaten beS gciftlid)cn StanbeS gu erwirfen, 
weihe oor (Beginn ihrer theotogifetjen etubien affentirt würben unb bie 
Gigmmg gu Ginjährig-greiwiüigen nah §. 21 beSfetbcn ©efcptS haben.

77ic beiben meeftenburgifhen Regierungen miefen bie ihnen mitge- 
theitten Sefhtüffe ber jetzigen ftäubifhen ßertretung in betreff ber ßer» 
faffungSoortagc guriief unb forberten bie weitere ßerathung berfetben, 
inbem fie jebe Stbänberuug hieran aidchntcn. 77ic hierauf ftattgehabte 
PanbtagSfi^ung war erregt. 77ie Rittcrfáaft befhtoß mit 172 gegen 62 
Stimmen, ben früheren StanbeSbefhtuß in (Betreff ihres gortbeftchcnS 
als potitifhe Gorporation aufrecht gu erhalten. 75ie Panbfáaft berathet 
noh unb wiü ihren (Bcfdjiuß nähftenS oerfünben.

gwifhen ben gurüdgetehrten e l f a ß * t o t h r i n g i f h e n 3f e i h S* 
tagS*2ibgeorbneten unb ihren ßarteigenoffen finbeu ßcrathungeu 
ftatt, um für Stbreffeu aus beut Gtfaß gu agitiren, woburh ber Grfiärung 
beS SSifhofS 9idß in ber ReihstagSfi^ung ein 77ementi entgegengefegt 
werben foü.

77ic S r e u g g c i t n n g oerfuht bie eoangetifhen germibauSmit« 
gtieber, weihe für bie Stufhebung ber {Dfai-©efe§e ftimmten, gn rechtfertigen 
unb fie oor bem ßerbahte, bamit bie Rcnitcng ber fatholifhen ßifhöfe gu

77er Oherförfter wußte niht, was er hörte, als feine Sájmefter 
ihm ben gugenbfreunb nannte ; er brüefte ihm ftumm bie ganb.

„Sah ih 77iá niht fhon geftern.“
„gn, aber 77u fannteft mid) niht," entgegnete Seüner ; „nun, ih 

fann eS '77ir nid)t oerbenfen; ih bin alt geworben."
„geßt bteibft 77u bodj bei uns?"
„gd) get)c noh einmal, um meine bisherigen ßerhättniffe gn töfeii;

bann aber fegre ih für immer hierher gurüdt.“

„GS ift roieber gerbft, wieber fhmütft fih ber 2Baib mit bunten 
garben, unb wieber treiben ©ommerfäben über bie SBiefc.

Stuf bem iöege, wether von ber Panbftraße gu bem ©ute füt)rt, 
beffen biraltc Piuben unb heile ©iebet fo cintabenb minfen, fahrt ein 
ieihter 23agen, oon gwei muthigeu ßferben gegogen, raíá tahin.

gn bem jungen ßZanne, welcher bie gügel führt, erfennen wir 
unfern alten ßefaniiten aus ber SBatöfáenfe, ben görfter gern, ben 
Radjfolger Seüncr’S, ba tiefer bait nah jenem gagttage ben gorftbienft 
oertaffen hat. Reben ihm figt feine junge grau, tie fhöne GlsbetB, 
Wethe jegt in bem früher oon Seüner bewohnten gagbijaufc als wohl* 
beftaüte grau görfter in mattet.

77a§ junge Ehepaar befinbei fida auf ber Reife, um liebe greunbe 
gu befuhen, unb baS giet ift nah-

7)ie ßferbe biegen burh ben ßhonoeg, unb man fteht, baß bie 
Reifenben erwartet werben. Stuf ber jteinernen Xreppc unter ben pitiben- 
bäumen flehen brei ©eftatten, weihe bie jungen Pente fhon oon ferne 
begrüßen. 77er alte gerr mit bem weißen gaar fheint feit einem gahr 
eher jünger, atS alter geworben gu fein. Sieben ihm fteht eine fhöne 
grau ; fie ift gwar über bie erfte gugenbgeit hinaus, aber bie Schönheit, 
weihe ihre güge fámüett, fann oon ben gahren niht oertügt werben; 
es ift bie anberc Glsbeih, jegt Seüner’s ©attin.

77er hche ftattlihe ßZauii aber mit bem ernften ©efxcdie, wether 
feinen Strm um ihre feine ©eftalt gelegt hat, ift unfer after Scfanntev 
aus bau ©albe, ber 'IBitbfhüg.
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befponigctt, gu jehiigcit. — Smifpcn ben ©artcifiprem beiber LanbtagS* 
häufer fdnrcbcn ©erhanblungcii , moiijp tie Slntiaíjme bér perrenbau»» 
beiddüffe über Die Oivil-Gbc Durdi Da-:- SlbgeorbnctcnhauS gefiebert crfcfccint. 
— Tic 9Zational«3citung befpript tie Änrocfenheit De» Kaifcr» 
con Cefterreip in 'Petersburg unt weift alte Kombinationen her fraii» 
göfi'pen ©reffe als bin fällige Grfintungen gurüd. Snt Lipte tcr That* 
faién erfpcitie tcr ©efudi tcS Maifvrs g-rang ^efept) in Petersburg nipt 
at§ Porfpicl irgenb welcher biplomatifpcn ober fviegerifpen ©ermidtung, 
jontern als beftc ©iivgfpaft tes grietcuS , fo weit fie in unferer 3e*t 
ciii von bem ©fäptigftcii gegeben werben faun. — Tie „Scrmania" 
veicffenitipt ein ©cnbfpreibcn aller gwötf preußifpen ©ijpöfc, mit Gin« 
fillip jener von Prcslau, Grmclanb, ©Zaing unb Köln, an ben Cberbirten 
ber fatholifpeit Kitpc, baS , an tie Gefangennahme LebopowSfi’S an« 
fnüpfenb, auffatlenb gabm unb unterwürfig gu Gbrerbiciung unb Gchorfam 
gegen tie tObrigfeit, gum (Sebet für ten Lanbcshtrrit, für Reuig unb 
Puteriunb auffortert. „2Bir finb,“ beißt cS, „feine ftolgen Rirpcnfürftcn, 
fentem ,511 jeber erlaubten Diaigiebigfeit bereit." Tiefes Senbfpreiben 
ift gmeifelSebtte ber erfte öffentliche Schritt gu jener Slimüberung an tie 
(Regierung, tie feit tcr Gr Öffnung tcS DieipstageS bemerít werten fonnte.

©Zan fp reibt tcr Snbepeitbance ©clge aus pari»: Tcr Kriegs« 
minifter werbe im pinblide auf tie Gbifeff)urftcr Temonftration ten 
GorpS-GbefS befehlen, feinen Urlaub gu bewilligen. — Tcr Paps be« 
bauptet, angefipts tcS ©rcglie'ipcn Circulars fei cS felbft für jene ©ona* 
partifteu Pflicht, fip an tcr ©iärg-Tcmonftration 311 betl;eiligcn, welche 
tieS früher nipt beabfiptigen.

TaS gegen tie bonapartiftifpe ©Zauifeftation vom 16. ©Zärg ge« 
richtete Circular (Broglie’S ift leiter gu fpät gefemmen, ta tie bona« 
partiftfpe propaganba fpen bebeutenbe SluSbeljnung angenommen hat unb 
bereits viele (Bauern fip gur Theilnahme an ber ©Zauifeftation gemelbet 
haben. Tie Haltung ber Regierung wirb allerbingS ©Zanpe von ber 
äijallfahrt nap Gbifelburft abhatten, gleichzeitig aber aup ber ©efehrungS* 
truth ©orfpub leiften. (Bereits feit bein 12. b. brangen (Broglie unb 
TecageS im DRitiiftcrratlj barauf, gegen bie bonapartiftifpe Propaganba 
g-rmit gu mapeii; tie fRüeffipten auf ©fagne unb Teffeitlignp oergögerten j 
jetop ben entfpeibenben Gntjptuß, ber erft am Tonnerftag gefaßt würbe.

Tie f rangöf if Pen ©latter äußern ftp mit größter Dieferre 
über beit elfafHothringifpen Proteft unb bie ftürmifpe Tebatte, Welpe 
ftp taran fploß; aber ber Grimm über ben §ohn tcr DZaticna (liberalen 
manifeftirt fip felbft in ten fpüpternen ©ernerfungeu. TaS „Journal 
tcS TcbatS" äußert fip: „3Bir enthalten unS jeber ©etraptung. Tie 
Sufunft wirb ben Glfüfferrt unb Lothringern niellcipt eine mint er Ijop» 
müthige unb winter ironifpe Slntirori ertpeilen. Laßt uns warten." 
Tie weiften antcren ©latter fpmeigen.

Tie ©locate tcr cantabrifpen ffüfte würbe bis 5. DJZarg 
verfpoben. (Siegen tcr geftörten telegraphifpen ©erbinbung unb fplepien 
©letters im Porten finb vom (general (Dior ion es feine Diapripten 
eingelangt. Tie Gorrefponbencia hűlt mit .jpiiiblid auf tie g-iitangprojefte 
Gpegarap’S tie 3-thlung ber fälligen Coupons ber äußeren Spult für 
gefipert.

Ter in SBeft 111 infter gewählte confervative Slbgeorbnete ©with 
foil gum ©ecrctär ber ©pagfammer unb Lorb ©anbott gum ©fee« 
prafibenten tes Geheimen (Rat (je» ernannt werben.

©ehörben auSübeit, nantlip evftcnS in ten 11 ©2uutgipa(|tühlcit unb
gweitenS als Telegation in einer gweiten ©ehörbe. (Lebhafter ©eifall.) 
Allein nipt bios ip interprefire baS begogene Gefeg,^ fo wie ip eS vor« 
guirageu mir bie greiffeit nahm, Sowohl im Derbfte beS ^ajres i860 
als im g-rüf)ling tcS SahreS 1866 wollten tie zapfen jenes Diept aus« 
üben, welpeS auSguüben fie fegt ten ©erfup mapten unb faßten in po* 
litifpen Stngelegenheiten ©efplüffe, in g-olge bereit baS fiebettbürgifpe 
- ' ’ " efe aingelegcnhcit gum Gegcnftanb ciugchcntcv ©ehanblung

1 einer umfaffenteil unb grünblipen Diepräfentation feine
us i s , - . ~ •1 .VI 1. * . 1 l 1.. .n.nt 11 t-

üb 
lit .
Gubcmiiun
mapte unt ... ...... ..... ...................•- v , •
Slnfipt babin funbgab, baß tie fäpfifpe 9ZbtionS«lliiwerfiiät weber auf 
©runb tcS voraptunbviergiger llfuS, 11 op^ auf Gruiib^ heftehenber Ge« 
fepc bereptigt fei, fip mit ftaatSrcptlipen fragen gu befaffen. (Lebhafter 
©eifall.)

Stuf Griinb tiefer Diepräfentation bcS fiebenbürgifpen f. Guter« 
niumS würben mitteift eines aUcrböpfteit ^anbfpreibenS bbo. 19._8lpnlniilllid iuuivui imm 1 |i uiivx» v I vv/vk^v*w * t ;
i860 tie erwähnten, in ftaotSreptlipcn Slngelcgcnheitcii gefaßten ©efplüffe 
ber fäpfifpen 92ationS«Univerfität annullirt unb t.c alleipöpite ©Ziß« 
Billigung bicfeS ©orgepenS ouSgebrüeft. tUZeine jepige ©erfügiing ]tel)t 
bemnap nipt vereiiigclt tu; im Gegenteile, fie entfpvipt nur ber bis« 
perigen ©rapiS unb bem bisherigen ©ergehen.

Dem mtjinrifd)cn ffíctdjííiiiK*
© 11 b a p c ft, 2,‘i. február. (Sitting be§ ilhgeorbneien« 

häufe S.) 9Zap Grlcbigtmg ber gormalicn unb Slnmelbting ber Ginläufe 
beantwortet

Graf ©gaparp bie interpellation Gutl'S, wie folgt:
Geehrtes §auS! ^n ber vorgeftrigen ©i(jitng riptete ber ir>txx 

Slbgeorbnete 3°fEf Gull eine Interpellation an mip, beten puháit, wie 
ip glaube, nop in lebhafter Grinnmmg ift. Gs wirb taper nipt nötpig 
fein, biefclbe in ihrer gangen Slusbehnung vorgnlefen. 3^ nehme mir bie 
Freiheit, auf bie in ber Interpellation enthaltenen g-ragen cingeln gu 
antworten. (§ört! .pört!)

3unapft_ riptet ber perr Slbgeorbnete bie fg-rage an mip, ob eS 
wahr fei, baß ip an bie fäpfifpe 9ZationS«llnioerfität eine ©erorbnung 
gtriplet habe, mitteift wclper ip einen ihrer ©efplüffe, ober nap bem perm 
Sbgeorbneten , beit auf eines ihrer Gcfupc begüglipen ©efpluß annullirt 
habe.•' Tcr perr Slbgeorbnete fragte ferner, ob jener Tept autpentifep fei 
unb ob ber Inhalt beS GefupeS, ber — wie er fagt — in mehreren 
Leitungen erfpienen ift, riptig angegeben fei?

Sluf tiefe g-rage habe ip lie Ghrr, gunäpft gu bemerjen, baß ip 
nipt mifftn fann , in weipen ©lättern ber perr Slbgeorbnete bie ©er« 
ortnung gtlefen unb bemnap aup nipt erflären fann, ob ber perr Slb* 
georbnete beit authentifpen Tept gu Gefiptc befam ober nipt ?

4_aß an bie fäpfifpe 9ZationS»Unioerfität eine ©erorbnung ergangen, 
wclpe auf bie von ihr gefaßten ©efplüffe ©egug hat, ift eine TfjatfaPe, 
unb ip babe aucb_ eine authentifpe Slbfprift tiefes GefupeS mitgebrapt, 
um biejelbc bem perrn Slbgeorbneten, wenn er es wünfpt, gut TiS« 
pefttion gu fteUcn. ö
mi fL-i' ift'ite f)'rage beS perrn Slbgeorbneten ift, worauf ip jenes 
iorgepen bafirc,-nap welpem ip mip berufen fühlte, bie in grage 
ftehenben ©efplüffe ber fäpfifpen 9ZationS«Unioerfität gu annnlliren unb 
Cer Unwerjität baS ©etitionSrept gu benehmen ? hierauf habe ip bie Gpre, 
gunapft gu antworten , baß eS fip hier nipt um bie ©enel)mung beS 
©e itwnärepteS, fenbern um bie Sltinuüirung eines ©efpluffeS hantle, 
Seif all )inC ^cru!enez incompetente Gorporation faßte. (Lebhafter

„ -liesbegüglip möge mir baS paus gunäpft geftatten, mip auf baS 
(ü.f|en , begiehungsmeife auf ben reptlipen Theil ber ffjrage eingulaffen, 
um feftguftellen, ob bie fäpfifpe 9ZationS=Unioerfität bas 9iept habe, 
ftaatsreptlipe fragen gu behanbeln ober nipt? (port! port!)
........3n ^erf he»te an bie Slbgeorbneten vertheilten ÜZepräfentation ber
fäpfifpen 92ationS«Uiüverfitat beruft fip tiefe auf pre ^ahrhunberte alten 
Diepte unb auf pre erhaltenen 'Privilegien, ^p, geehrtes pauS, habe 
mip in jener ©erorbnung , wclpe ip in ©eantmortung jener tliepräfen« 
tation an ten ©apfeivGomeS riptete, nipt auf alte Gefege ober auf eine 
verfettete ih'cpe von Gef egen berufen; ip berief mip lebiglip auf gwei 
miteinander oerbunbene, gang flare unb verftänblipe Gefege. GineS berfelben 
ift ber G.»St. VI i : 1848, baS anbere ift ber G.»Sl. XLIII: 1868.

Ter leytgenannte Gefcgartifel enthält bie näheren ©eftimmunqen 
gur fiebenbürgifpen Union, ©pegieü ber §. 1 tiefes GcftgeS befagt • 
„iic in ©iebenbürgen bisher bcftanbciie Territorialeintheilung nap vo» 
lititpen 9Zaticnen, bie ©cncnnungcii unb tie mit tiefen verbuntenen ©or« 
rcPte unb Privilegien finb, infofern fie Giner 9Zation mit SluSfpluß einer 
^ AWitbcii wären, aimuÜ.rt.'; Ter §. 11 beSfelben GefegeS 
;űlí ne 1 a eb 111 epe ^. tátidig=Un iuer fität eiufrecbt, jebce^ fiat unb beutlicb 
»« 01©-'irjuiigsfreife, welper ihr auf Grünt beS fiebenbürgifpen 
Ge|.«sirt. Mil: 1*91 gujtcht, wovon aber bie GeriptSbehörbtipfeit aus« 
genommen ift. ^

. ®e5, ij^enbürgifpe Gef.«Slrt. XIII: 1791 aber befagt flar, baß 
la nllV LCr l'ä.'hfiipen 9ZalionS«Univerfität erftreden erftenS auf 
©.ahl ler ©eamten, ferner auf SlbminiftratioiiS« unb ^uftigangelegett«
fe^n^©}orttCr ^Ué“í:und PulitiÍPEr Oíeptc enthalt taS 1791er Gefeg

SP glaube aup nipt, geehrtes pauS, baß es möglip fei, baß unfere 
tn eiebenburgtn wohnhaften Slompatrioten ihr fBZunigipalrcpt in gwei

aus berfelben eine gefegtipe ©rapiS abguleileit, faun nipt gugegebcu 
werten. (Lebhafte 3uit>mmun9-)

9iap 1865 war auf Grttiib ber von mir erwähnten ©erfüguugen 
baS ©orgehen baSfetbc wie vor 1848 unb baSfetbe wie fegt mit SluS« 
nähme eines einzigen fyalleS, wo iiämlip bie ©ehanblung beS Gefcgent« 
wurfeS über bie (Regelung tcS JiönigShobenS in '3-ra3e flaut unb bie 
fäpfifpe 9ZationS=Unioerfitäi tiefen Gcgenftanb in ©ehanblung nehmen gu 
türfen verlangte, ©evor fie jetop ties ttját, riptete ber ©apfen«GomeS, 
wiffenb, baß bie Unioerfität ijtegu fein 9iept befige, an meinen SlmtS« 
Vorgänger bie Slnfrage, ob er ber Unioerfität geftatte, biefcit Gcgenftanb 
auSnahmSmeifc in ©ehanblung gu nehmen: unb mein SlmtSvorgängcr hat 
hiezu lebiglip gum ijgbccnaustaufp feinen GonfenS gegeben. pierauS aber 
ließ fip meiner Stnfipt nap lein 'JZept mit Grfolg^ ableitcn. (©eifall.)

3P nehme mir nun, ba ip bie reptlipe ©eite ber Slngetegenheit 
befpropen, bie g-reitjeit, auf bie Sírt unb SBeife ber fReprafentation gu 
übergehen, unb hier bin ip vor Slilem gegwimgen gu bemerfen, baß es 
fip hier nipt banán hantéin fenne, baß ip tie in fyrage ftehenbe ©er» 
orbnung barmit erlaffen, weil bie SZepräfenlation ber fäpfifpen 'DZationS» 
Unioerfität gegen einen 0011 mir ber LegiSlatioe unterbreiteten Gcfcgcnt 
wurf geripiet ift.

Stiie bie ©crgäitge ber legten 3e'l geigten, Ijaüe ip feine Ginmeii 
bung bagegen — unb fonnte aup feine haben — baß oiele ttiZunigipieit 
beS LanbcS gegen biefcit Gefegentwurf ihre ©timnte erheben, in tiefer 
Stiigclegenheit Teputationen entfenben unb ihre Slnfipt fiiubgebeit. piegegen 
hatte ip nipt nur feine Ginmeiibung unb feine ©eincrfung, fonbern ip 
fah mit ©ergnügen, baß bie Slngetegenheit von allen ©eiten bclcuplet 
unb flargelegt wirb.

Gs ift alfo gar fein Gnittb oorfunben, au» welpem ip eben bie 
fRefiamalioit ber fäpfifpen 9ZationS»Unioerfitat nipt hätte bűiben wollen, 
vorausgefegt, baß ip fie für fompetent hielt, (©eifall.)

Top war aup, geehrtes pans, gar nipt baoou bie Diebe, ob baS 
©etitionSrept auSg-übt werben follc ober nipt, ober auf wclpe SBeife cS 
auSgeübt werben folté, fonbern cS war gang beullip von ber Grbringung 
oon ©efplüffen bie Diebe, für wclpe bie betreffenbe Korporation nipt 
fompetent war.

©0 wirb in ber von mir ermähnten ©efpwevbe ber fäpfifpen 
9ZationS«Univerfität heroorgchoben, baß bie fäpfifpe 9ZatioiiS«Unirerfität 
toünfpe ober forbere (Lebhafte ©emegung, DZiifc: g-orbent ?!), 1. baß 
ber KönigSbobcn eine territoriale Gintjeit unb tnunigipale ©eijörbe bilbc • 
2. baß, wenn bei ber 9Zeueintheilung beS fiebenbürgifpen Territoriums 
an beut Territorium beS KöiiigSbobens irgenb eine ©eränberung beab» 
fiptigt wirb, bieS bloS mit bem gmfmn ber fäpfifpen 9iationS»Umoerfität 
gefpehen fönne. (Lang anhaltenbe lebhafte Unruhe.)

SBenn bieS oijne ihr piugutf)un gefpcljen fotlte, fo legt bie fäpfifpe 
9ZationS»Uuiverfität gegen biefe ©erfügung ber Legislative fpon im ror« 
hinein ©roteft ein. (^nbignation, lange anhaltenbe Unrulfe.) Tie fäpfifpe 
92ationS«Unioerfität fpript es ferner aus, baß bie Legislative fein Diept 
habe, über baS fäpfifpe Territorium gu verfügen, (^nbignatien.) Tagu 
feien bloS bie Krone unb bie fäpfifpe 9Zation§»Univerfität fompetent 
(große ^nbignation), baß fo oft bie LegiSlatioe fip erfühnt, (Lang an« 
haltenbe, lebhafte Unruhe), fip in bie Stngelegenheiten ber fäpfifpen 
9ZationS=Unioerfität eingumengen, bie fäpfifpe 9ZationS«Univerfität nap 
Slbfplttß ber Gewalt immer mieber in ihre alten Diepte eingefegt würbe 
(Lange anhaltenbe ©emegung.)

SP hätte es für meine ©flipt gehalten, geehrtes .paus, aup bann 
biefe gegen bie Legislative erhobenen ©rotefte gurüdgumeifen, wenn fie 
von einer tompetenten ©ehörbe flammen, untfo eher hielt ip baS alfo 
für meine ©flipt, ba es eine ©ehörbe that, wetpe burpattS nipt fom 
petent war biefe Slngetegenheit in ben DZahmett ihrer ©eratfjung hinein 
gugiehen. (SUlgemeine lebhafte Suftimmutig.)

TaS g. §auS wolle mir jegt aup erlauben bie DZiptung gu be- 
geipnen, Welpe biefer ©roteft einfplägt 1111b baS ßiet, baS gu crrcipen 
berfetbe anftrebt. (.port! .port!) DZamentlip wünfpt unb forbert bie 
fäpfifpe DiationS-Unioerfität, baß ber KönigSboben ein einheitliches Terri* 
tórium bleibe, baß bie fiebenbürgifpen Territorien berart organifirt werben 
baß bort ber Gntmidlung ber verfpiebenen Nationalitäten Diaum ge' 
boten werbe. 3

glaube, g. pauS, baß wir über gemiffe fragen ins Dieinc 
romínén muffen, baß biefeiben gu rerfpicben nipt gwedmäßig wäre, fon« 
bern baß Wir über biefeiben unfere Slnfipten offen unb entfpieben aus* 
Iprepen müffen. (SlUgcmettier lebhafter ©eifall, (Rufe : ©piept genug, 
baß es bisher 110p nipt gefpeljcn !)

weiß eS, geehrtes pauS, baß unter ben gegenwärtigen in oie» 
len ©egiefjungen ungünftigen ©erljältniffcn nipt in unferem ^fntereffc 
gelegen fein faun, burp unfere ©erfüguugen uns Gegner gu fpaffen, 
bop wenn wir mit irgenb einem ©citgliebe einer g-umitie in gutem Gin« 
vernehmen bleiben wollen, fo ift ber riptige SBeg bugu nipt ber, alle 
Launen bcS ©etreffenben mit 9Zapfipt gn behanbeln (allgemeiner tebljaf* 
ter ©eifall), fonbern wir müffen in folpen g-ällcn offen unb riidijalts*
IvS unfere '©Zcinitng auSfprepen, wir müffen fie auSfprepeii, weint bie 
Sünfpe bcS ©etreffenben unbillig unb nipt erfüllbar finb. (Lebhafte 
3uflimmung.)

SP bin aber Davon übergeugt unb ip gweiflc nipt barait, baß mit 
mir gugleip aup bas gange pauS baaon übergeugt ift, baß man irgenb 
einer Gegenb bes LanbcS, irgenb einer im Laube moljnenbcn Nationalität 
Weber ein befonbereS Territorium, nep eine von Der Drgauifation beS 
LanbcS verfpiebene Urganifation, nop bie Grlaubniß für ben amtlipen 
Gebraup einer befonbern ©grape gewähren fann. (Stügemeiner, lebhafter 
^■£l 3 • ®-cnn 3EEhrlE pauS Darüber im DZeinen ift, fo muß eS
feine ©Zeinung hierüber auSfprepen, Damit nipt fotpe irrige ©eariffe 
™-b ®^ierben entfiehen, Welpe mir meter jegt nop aup ein anbereS ©fat 
erfüllen fonnen. (Slligemetner, lebhafter ©eifall.)

,^^,^aube, geehrtes paus, baß aup ber geehrte perr SnterPellant 
mpt bereptigt ift, von mir ober vom geehrten paufe cS vorauSgufegen
a rSm Kaíb ?T' ^ %tioSX&

vei treten ift, ngcnb ein ©orurtheil obtv ©oSmilligfeit hegen. (SUtfeitige

Ruftimmung.) Sm Gegcittheü anerfemte ip fomohl als gtveifcu0t. 
aup Das geehrte pauS, jene fultiircücn ©erbicnftc, wclpe fip eben ^ 
Glement in Dem öftlipen Tfjeile unfere» ©aterlanbcs erworben hat. jj. 
es fann weber meine nop bie Slufgabe Der Legislative fein, biefe fuituT[ 
SGßirffamfeit — ip will nipt fagen gcmaltthätig gu vernipten - t j 
beim aup nur in ihrer Gntmidlung bel)inbern gu wollen. (Slllgemtir,
©eifall.) . . . _ .

Unb in Dem Salle, baß jene unfere LanbeSburger beut|per a
auf gefegtipem Gebiete, bie Slufrcpterhattung Der ©taatSeinheit nipt ö. 
rührenbe, innerhalb bcS (Rahmens ber ©erfaffung fip bemegenbe, bj|f: 
unb erfüllbare Söünfpe haben, werbe ip ebtnfo, wie gewiß anfi >:

bereit fein, fie gu crfüüen. (Lebhafte 3uftimmun;:

metier yort)a^reircu mm, ia;f uiv m muuu ummuiui cer §
bcS GefegeS, cS für meine ©flipt erapten werbe, fie Davon gu betji«^ 
(Lebhafter ©eifall.)

Stuf bie Dritte g-rage, ob ip geneigt bin, meine bie56egüglipe:$,. 
fügung gurüdgugichen, bin ip auf Grunblagc bcS von mir Gefugten - 
genöthigt, entfpieben gu erflären, baß Dies nipt meine Slbfipt l 
(©eifall.)

SP bitte baS geehrte pauS, biefe meine SIntmort gm Kennie 
nehmen gu wollen. (SUIfeitiger lebhafter ©eifall.) (5pluß f0[gt|
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©igung beS i;iefigert (DZagiftrateS unb ber ©tabtfommunität mürben“n^ 
fteljenbe ©efplüffe gefaßt:

1. „Taß bie ©labt Kronftabt burp ihre gefegtipe ©ertreinr
fip ber ©ermahrung, wetpe ©citenS ber großen ©Zehrgahl ber 9Zatjor; 
unioerfitätsbeputirten in ber in permannftabt am 16. Sebruar 1874 J 
gehaltenen Ilnioerfiiäts-Sigung gegen Den Grtaß ©r. Gpgeüetu bei I 
ung. ©ZinifterS bcS S'unern dd. ©ubapeft 27. Sanuar 1874 3. 5550218"' 
vertefen unb beponirt mürbe, ooiiinhaltiip uub verbotenus anfpließt u': 
baß Den Teputirten be^ ©tabt Kronftabt wegen iljrer pallung in bitin 
Srage fcitenS biefer ©tabt ber Tauf auSgefpropcn, gu ©rotofoll L 
nommen unb biefelben Davon verftänbigt werben. s’

2. „Taß für Den g-all, als Seitens ber TiftriftSfommunitat 
Sfnlat; biefer DZeptSverlcgung burp Den perrn ©Zinifter beS Smiern ein- 
Teputation an baS Slücrhöpfte poffager gefenbet werben foüte, bie ©biti 
taffe bie begüglipen SluSlagen gu beftreiten übernimmt.

3. „Taß wegen Des oftberührten ©ZinifterialerlaffeS im Sinn 
Des 111. Gefegartifets vom Saljre 1848 in gönn einer burp bie Kren 
ftäbter DleipstagSbcputirtcrt gu übemipenben ©etition ber hohe ungarii"» 
DZcipStag (Unterhaus) Dahin angegangen werbe, Den perrn ©Zinifter bet 
Smiern wegen ©erlegung beftehenber LanbeSgefege unb vorhanbeiicr j™. 
bameiitalgefege beS KönigreipS Ungarn, begangen burp beit ©Ziniftecüi. 
erlaß dd. ©ubapeft 27. Sanuar 1874-3af;l 55502 1873 in Slnflageftani 
gu verlegen unb gur ©erantmortuug gu giegen, foroie biefcit Gelaß jn 
anuLliren.

. 4. „Taß Der ©Zagiftrat in ©odgitg biefer ©efplüffe unb ins
befonbere begüglip De» sub J11. gefaßten ©efpluffeS bie fraglipe ©etition 
anfertigen, Darüber befpließen unb nap abgehaltener KommiinitätSfitium 
üüwo biefelbe gu genehmigen fein wirb, biefetbe eljcftcnS an ihrer Slbrel 
gelangen laffe."

© i ft r i g , 22. §cbruar. S!i Der jüngften ©igung Der biefiaer 
iabicommuiiitat ftellte Der ©orfigenbe Den Sliurag, bie tobt. Gommunib 

möge gleip anberii ©täbten beS KöiiigSbobenS eine (Repräfentation a 
baS t). SlbgeorbnetenhauS gegen Den SlrronDirungSgcfeg«Gntwurf befpließtn 
unb legte einen bieSbegüglipen Gntmurf oor.

Tic Gommunität erftärle fip einhellig Damit ciuocrftanben mit bem 
©ufage, es fei in feem Gntmurfe nop barauf hinguweifen baß ©e f f 
©Zajeftat im Krönungseibe baS DZcpt bcS KöntgSbobenS auf ein eigenes 
©Zumcipalrept, fo wie auf feine territoriale Sntegrität anérfannt habt 
Ter lobi. ©Zagiftrat foü Daher erfupt iveiben, biefen DZepräfentation^ 
Gntmurf in bie ungarifpe ©prape überfegen gu taffen unb in bcutfáti 
unb unganfper ©prape Dem f). Slbgeorbneteiihaufc emgufenbeii unb gleip« 
getltg aUeu ©ertretungen beS KönigSbobenS bie ©Zittheilung gn mapen 
unb fie gu einem gleipen ©ergehen aufguforbern.
. , «ubapeft, 22. gebruar. (Orig.-Gorr.) SBenn auP bie Thal« 
lacben, b. 1. Snterpellatton unb minifterieüe SIntmort Shnen befannt finb 
|o Durfte @te bop oieücipt intcreffiren gu hören, wie baS pauS geftern 
ber Suterpetlation Gull S gegenüber fip benahm.
, , SltS G u tl feine Suterpetlation begann, trat im paufe eine ernftt, 
beinahe feterltpe Stille ein. TaS pauS bewahrte biefe Stille biSguGnbe, 
fein Laut, feine 3mt|pettrufe: Ter ©Zinifter habe Diept! unterbrachen 
pn. Ter ©Zinifter felbft, welper furg vorher in ben Slbgeorbnetcnbäiifen 
converfirie, unb aup nop bie furg oorhergehenbe, ebenfalls beit Königs« 
bobén betreffenbe Suterpetlation beS rebfeligen Slbatn Lagar fo gut mit 
man jead)tetc, begab fofort auf feinen iDiinifíerfauíeuií. afé (guli iu 
Ipreßen begonnen fyatte. @r antwortete niijt, wie bie5 fonft gewobnii^ 
DOn SefpiehL fogleip, fonbern behielt fip Die SIntmort auf Gull'S 
unb Kapp’S Suterpetlation für fpätere Seit, Dem Gruft ber ©ape offen« 
bar DiePnung tragenb, vor. Gull trug feine Suterpetlation ruhig, qe« 
meifen überall verftänblip oor, bop läßt fip nipt in Slbrebe fteUcn, baß 
Die (ZBirfung berfelben eine ungleip größere würbe gemefett fein, wenn bit 
Gmtcitung furger gemefen wäre. Tic Snterpellation Kapp’S mürbe leibet 
wegen ber 1.11 weiten »aale beS LanbhaufcS verhaüeiiben Stimme beS 
(RebnerS nur von ©Senigen iu Der Nä^e figeitbeu Slbgeorbneten ver- 
ftanben.

©Heu, 23, gebruar. Tie gortfprittspartei bringt morgen einen 
Sin rag wegen Stufhebung Der 3e.tungS«Kautionen uub Geftattuna ber 
Kolportage ein. 1 a

21" 5epruar. Ter gaften«pirtenbrtef Des g-ürfthi« 
‘H erfpienen. Térfélbe verläßt nipt ben firchtichec 

©oben, halt ,ip ferne von ©olitif unb von SfuSfällcn auf bie wc S 
, Bie. officiiUc Saifaia 3,itm,g mp ,W, s S 

brief ben übrigen ftreitfüptigen Kirpenfürften als ©Zufter. ®

W u § í a H b.
rin! ««br.b, 20 gebruar. Tie Garliften nahmen bie iu Der ©vo« 
vmg ©alencta liegenDe pafenftabt ©inarog na6 fepsftünbiaem X-euer 
unb mapten Die aus 200 ©fann bcfteljcnbc Garnifon gu Gefanaenen

weiter L ^ »errate eines ©ergenten
|antes wirb von verfpieblnfn T TríJJenrótheilungcn mfoi

rí£í5r:
f}>ropemn

fie

— 19. g-ebruar. 
funbeit fein, Sprem Grind'cj 
(KeipeS 1111b feiner pauptf: 
faffen, baß Shre Lefer, we 
annabernb rtptigcS ©ilD r; 
— napgufomtnen. Tenn 
von ©ariS biefer ongetrctc: 
finb bie alten Seiten vm'd: 
aße beutfpen Grcigniffe in 
faffen fonnte. ©Mr triften 
finb, geworben nipt, wie D 
unb über DZatht, fonbern Du 
unb ©ilbcit unb Shbeifcn, c 
wcil cS fo ft iß 1111D ebne Sl 
biefe ©pmierigfeitcn gu übe 
ligfte IjerauSgrcife, bie unb 
fpöncit ©anbftabt crgäblc.

Tic erfte (Rolle fpiot 
©effion Der gweiten VcgiSlat 
im weißen ©aale bcS fönigl 
im Sluftragc Des KaifevS r: 
mürbe, eröffnet würbe. SP 
Sh«» Lejem befannt ift. Sd 
unb g-rcubc Die beiben legte: 
giehuttgen bereptigen gu ber 
gleip ber unfertgen, cntfplc 
traten beS g-rictcns gu bei 
beSfelben geriihtete ©arteibef 
gcgciifcitigcn ©ertrauen irre 

„Tie fip mieberhoicnbi 
cinanbcr perfönlip nalje 
giebuugctt TeutfplanbS gu 
freunbctcii ©ölfern geben 5 
©ertrauen auf bie gefiperte 
fprepen Den allcrböpftcn 3111 

Tie ©erfammlung bed 
lebhaften popruf auf ben K 

Um 3 Uhr vcrfammelj 
vorläufigen Gonftilutruiig in 
Dem SütcrSpräfibium Des Slbcj 
mar leiber gu allgemeinem 
rerhinbert, in ber näpften 
gu nehmen uub fupte einen 
Grunbe mar er außer ©ta 
gübrung be» ©rafiDiumS 
untergiehcii. Slßgemcin ripte 
ncten v. g-ordenbed als benfij 
mürbe, baß biefetbe bie fpm 
©räfibenten Tr. Simfon in 
auSgufüßen im ©tanbe fei ul 
Die öffentlipcn S'dereffcn au! 
roerben.

Tie erfte orbentlipe »1 
LegiSlaturperiobe in außerg 
260 Slbgeorbnete ermiefen ft 
miroefenb.

SllS Der Sieipc-fangler 31 
ftanb er mehrere ©Zinnien laj 
Gingaiigsthür tote feftgeSauut 
Der Gentrumpartci. Ship als 
mip baS Lorgnon nop nipt 
ben ©unbeSrathStifp unb 
DteipSpariei ©lag, mo er mit 
Tr. galt converfirie. Stlieref 
ber junge ©ring Gbuarb 9iat| 
um eines KcpfcS Länge; fein 
Nafe uub flein gefporene 
bie junge ©tüge ber Gentrums, 
Slbftanb gemährt Dagegen tcr 
Ghef*9Zebafteur ber Genna 
fpaft fip, mie ein pohn au 
©arteigenoffen iiicbergclaffen bi 
Körperfüße auSgeipnen.

Tie perren ©ebet unt 
miffen müffen. Gin Slntrag aß 
einer ©trafbafi in ber Dietdwr 
feiner Ginbringung nötbige Ur 
groar ein Slntrag auf Slbänber] 
vorbereitet, roonap biefe ©eftir 
©erlangen be» DZeipstageS 
beSfelben unb jebe Untcrfupu 
Tauer ber ©igunglperiobe au|

Slup mit ber g-rage Der 
©effion nop gu befpäftigcii. 
fpiuS, ivelpe in Der legten ©cj| 
Slntrag cingebrapt hatten, m 
LanbtageS abmarten, um bann] 
über bie ©curfutibimg Des ©erf 
Dem DZeipStage als Slntrag gut

TaS ©ubget gum neuen 
faft 14 ©Ziß. Thalcrn. Teiitj 
fertig fein, gür bie neuerbaute 
©traßburg, finb nunmehr aup 
©teile vorijanben.

SlßeS anbere au» Den ©e 
Lefern fpou befannt fein.

Tcm DZcipStag liegt ein 
tj. 1 befümmt: „Ter Smpfung 
1. jcbeS Kinb vor Dem Slblauj 
KalenbcrjahreS, feferne es nidt 
©lattern überftanben bat: 2. 1 
ober einer ©rivaifpulc, mit Slu 
innerhalb be» S3&rc-- *n ®clp 
rüdgelegt, foferu er nipt nap 
Sahren tic natürlipen ©lattern] 
Saljtcn mit Grfolg geimpft vov 
beS SmpfgwangcS erbeben liier 
feinen Grfolg babén.

Ta aus tcm ©apfentantj 
Die neugegrünbete Straßburger 
Lefer intcreffiren, baß tcr Kaifj 
ftorbenen Tr. ©'clfgang ©Zen 
18400 ©änben beftehente ©ibli 
getauft werbe.

©Me fip bop Die Seiten 
ä«Uung‘‘ ber Abgott ber (Regie

11 al

on

' __



le td foroo^l, a(3 itodf,,, 
berbienite, melde fid ef Cis05r 

IBatertanbcS erworben fi,*
P Violative fán, fciefe ^ j 
httt.halij 311 vernichten 
Intern 3« molíen. («i^h#

|e VanbcSbiivger beutfcfier 9 

Pund tér ätaatSein^eit ni*t 
perfaffung fié bemegenbe h,,h 
lí eKnfo tok ge)üig J 

Iruiien. (B'eb hafte guftim,^ 
Lsnteu'cüanten tie Beríide"3' 
Icautat auf ben betretenen tor 
p amtlidcn Stellung tér ft-
I lcate' !"ie bjwn 3„ te§ig:

II bin, meine biesbegügu*,:* 
Iu.]c béé oon mir ©efaqten
I flcS 1::4£ meine «16,^ ||

i meine Antwort gut flennte 
peifalí.) (^dlug folgt.) ‘

Ö.

ler vorgeftrigen gemeinfdaftíií,, 
‘-rtabttommunitat würben nj.<

|nr^ ifire gefefeti^e Bertreiur 
I grogén tlfle^rja^ bér qfoZ? 
labt am IG. február 1874 ab.
In erlaß Sr. Gpgelleng teä f 
17, Januar 1874 g. 55502/1873 
Inni verbotenus finfdliejit u„.
I wegen ihrer Haltung in 
luége)proben, gu Brototod «, 
bérben. 3
ié ter ©iftriftSfommumtät aits-
lernt BZiniftev béé Innern ei® 
Ifentet werten feilte, bie Statt.
“■ übernimmt.

aßinifterialerlaffeS im Sin®
In gönn einer burd tie Are® 
lett petition ber hege ungarijíi 
Ircrte, ben perrn Sßinifter tü 
le§gefe|e unt corffanbetter gu® 
lega_ng_en burd ben SZiniftecial,
It ->5502 1873 in «Inflageftant 
lietjen, foroie tiefen erlag ja

lug_ tiefer Befdlüffe unt 
peí jjUiffeé tie fragliche 'petitionM 
pgebaltener AommunitätSfigmijjJ 
Lfetbe elften# an ifjrer »brejjtB

rangúéit Siting ber biefige- 
■ r'lntrag, b:e löbl. Gonununte 
bobetté eine Siepräfentation ja 

putigSgefeg.gntwurf beféíiejjoi
h

baniit einnerftanben mit bem 
]mf hmgu weifen, baß Se. f. f.
I't dnigébobené auf ein eigenes 
fcle Integrität anerfannt bak 
Itten, tiefen Siepräfentationl- 
len gu laffen nnb in beuifdu 
jubaufe etngufenben unb gleich*
I bic iüiittbeilung gu mailen,, 
promt.
itrr.) Senn auc^ bie ©ijat« 
Antwort Offnen befannt finb,

I torén, wie baé patté geftern 
Inahm.
jn, trat int paufc eine ernfte, 
labrte tiefe Stille bié gu Sttbe, 
per ^abe Sicdt! unterbrachen 
rer in hen «Ibgeorbnetenbänteii 
kbenbe, ebenfaüé ben ÄönigS» 
Igen Sitarn Bagar fo gut rote 
jülZinifterfauteuil, álé (Suli gu 
Rt, wie bieé fonft geroő£)nlid; 
rich tie «Introcrt auf Gull’S ;
I bem Grnft ber Sache offen« j 
[ine Interpellation rufiig, ge« ‘
*h nicht in Slbrebe ftellen, baj. 
oúrte gemefett fein, wenn tie |
Ir e Hátion Aapp’s würbe leitet f 
p’é verhallenben Stimme béé 

(igenben «Ibgeorbneteu Der« >

[ttépartei bringt morgen einen 
utionen unb (Seftaítung ter

pen píríenbrief béé gürftbi« 
i1;riJBl nicht ben ftrtplicpen 
Sfuéfá’űen auf tie weltliaje 

Ing empfiehlt tiefen pirten«
In álé DZufter.

I 3

ten nahmen tie in ber f3ro« 
nad' fechéftünbigem geuer 
Garnifon gu (Befangenen. 

F «Arratlje eine» Sergenteit 
F5 in bie panbe lieferte. — 
Itbeilnngen eifrigft oerfolgt. 
pitgarbe befinbet fid) gmifehen

pit hit geftern bie Dielte« 
befinitio angenommen.

berliner '-Briefe.
1.

, v cötj’} r '"it gewiffen Schwievi gfeiten per
“ ‘ ' Abrem (jr]14en: bie bebeutcnbften Greigniffe béé bcitifchcn
.Het^eé nnb feiner paupt|tabt in wöchentlichen 'Briefen fo gufammengu« 
fanul, rag Ohre vifer welche Don mié 200 2)Zeilen entfernt finb, ein 
annabernb richtiges Bilb oon Berliner unb beutfehen Buftdnben erhalten 

nachgutommen. -Lenn feit ber Schwerpunft Guropa’é feinen üJZarfch 
oon 'Panv .uehcr angetreten unb fid) bei uns häuslich liiebcrgclaffeu hat 
|m6 ote alten Beiten herjehwunben, in teilen ein ÜZeporter mit Seiátiaíeit 
aLe Lout)eben Gmgm)]e__in einem eingigen wöchentlichen Briefe gufammen« 
fapen tonnte. &ir Wiffcn cé, baf; wir heute bie bcbeutenbfte (Sroümacht 
finb, geworben nicht, wie bic kirgfidpigen g-cinbe meinen: bitvcf) Rufaü

blu^ £j,t 100 Oahrc altes diingen unb Kämpfen 
unb bitben uiu Jrbeitcn, ba§ nidjt weniger intenfio unb erfolgreich war 
weil jo |üU 1111b ohne Sluffeljen gefchah. Toch — ich will Derfmhe:/ 
ttcjc äcnu?ieitgrctten jii übenumben beiß ic^ eben nur t-35 S3ict)-
tigfte betauSgreife, bie unb ba and) einen fleinen fliatfdh aus nuferer 
fronen eanbftabt ergählc.
_ ... eil£e ip'flt bciltc bei uns ber DicidjStag, beffeu erfte
vseffion ber^gweitcn Segislaturperiobc am 5. ß-ebniar DiadfinittagS 2 Uhr 
im weigen c^aate beS^ föniglidfen SchloffeS burch eine Jbronrcbe, weide 
im jluftragc icS HaiferS Dom 9ieichSfanglcr dürften BiSmant pcrlefcn 
tourbe, eröffnet würbe. _ ^ fcjfee DorauS, bag ber Inhalt biefer Siebe 
Ohjen l'e|crn befannt ift. Oeh füge b(o§ hingu, bag bic weifte Ruftiimmma 
unb p-reube bie beiben lebten flbfäpe erregten: „Unfere auswärtigen Be« 
gtebungen berechtigen gu ber Uebcrgeugmtg, bag alle fremben ^Regierungen 
glenh ber uiifcngen, cntfchloffen unb beftrebt finb, ber Sßelt bie 3Bohl« 
traten bey yriebcny gu bewahren, unb fid) burch feine auf Störung 
bcyfetben gerichtete h-arteibefticbungen in biefer Tyüvforae unb in ihrem 
gegenteiligen Jbertrauen irre machen gu taffen.“

„Hie [ich roieberhoienben Begegnungen mächtiger, friebliebenber unb 
finanter per]dnlic^ ucií)e jießenber «D^oucirc^en unb bie erfreulichen 33c5 
gichungen T'eutfchlanby gu ben uns burch gcfchichtiiche Srabitionen be« 
freunbeten Bötfcrn geben Seiner 9)Zajeftät bem flaifer jebenfaüs bas fefte 
Vertrauen auf bie gefieberte gortbauer beS griebenS, weldeS id auSgn« 
fprethen ben alíer^óc^ften Auftrag habe."

®ie Berfammlung beantwortete bie Siebe mit einem breimaligen 
lebhaften podfruf auf ben flaifer.

Ilin 0 Uhr Dcrfammclten fid bie SieidStagSabgeorbncten gu ihrer 
vorläufigen Gouftituirung in erftev Siómig im 9ieid)StagSgebäubc unter 
bem aitcrspräfibium bc§ Slbgcorbncten oon Bonin. ^räfibent ®r. Simfon 
war letter gu atlgemeincm Seibwefen burd feinen (ScfunbheitSguftanb 
cerhmbert, in ber nädften Beit an ben Arbeiten beS SieidStagcS SSlgcil 
gu nehmen unb fudte einen 14«tägigen Urlaub nad. Slus bemfelben 
(Prímbe war er auger etanfcc, fid) ber anftrengenben Zl)ätigfeit ber 
Rührung beS 'ßräfibiums and) beS gweilen beutfden 9ieid)StageS gu 
untergiehen. Slügemcin richtete fid bie Stufmerffamfeit auf ben Slbgeorb« 
tuten D. gorefenbeef als benjenigen, von beffen bewährter traft erwartet 
würbe, bag biefelbe bie fdmcrglide Fiele, weide baS Siusfdciben beS 
S3räfibenten ®r. Simfon in bie Fitting ber @efd)äftc geriffen, am heften 
auSgufüüen int Stanbe fei unb beffeu ‘Patriotismus unb pingebung an 
bie öffentliden gntereffen and ber neuen fdmeren Aufgabe ent|pred)en 
werben.

iDie erfte orbentlidc >&ipuug geigte, ba§ ber SieidSfag in feine neue 
ÖegiSlatnrperiobe in augergewöhnlider BoUgäliligfeit eingetreten, beim 
2G0 Slbgeorbnete erwiefen fid beim SZameuSaiifrufe als in ber Sibling 
anmefenb.

SllS ber SicidSfangler gnr erften SZeidStagSfihung in ben Saal trat, 
ftanb er mehrere SJZinuten lang, bie Sorgnelte Dur ben Singen, an ber 
GingangSthür wie feftgebanut unb fiyirte oor Stíléin bie neuen SJZitglieber 
ber Gentrumpartei. Sind als er bereits auf feinen Si(3 piaß genommen, 
wid baé Lorgnon nőd nidt bon ben «lugen unb erft fpäter Derlieg er 
ben BunbeSrathStifd unb nahm unter ben SJZitgticbern ber beutfden 
SieidSpartei pla(5, wo er mit bem gürffen pteg unb bem flultuSminifter 
®r. galt conocrfirte. gntereffant waren bie Banfe ber Ultramontanen; 
ber junge Pring Gbuarb Siabgiroill überragte feine Parteigenoffen aüe 
um eines fiopfeS Sänge: feine ^agere gigur, lange fdarf gefdnittene 
Siafe unb kein gefdorene Sonfur ín bem fdwargen pauptbaar geidmet 
bie junge Stüyc ber GentrumSpartei vor allen «Inbern anő. Ginen grellen 
«Ibftanb gewährt bagegen ber neue «Ibgeorbnete für £ricr, ber fteine 
Ghef'Siebafteur ber ©ermania Gaplan SOZajuufe, in beffen SZadbar« 
fdaft fid, rote ein poljn auf feine fleinc fdroadlidc gigur, mehrere 
parteigenoffen niebergelaffen hatten, bie fid burd eine äuge -orbentlidc 
Körperfülle auSgeidnen.

«Die perren Bebet unb Siebfucdt wirb ber SieidSfag gvnädft Der« 
miffen miiffen. Gin «intrag auf ihre greilaffung foil, weit bie «lufhebitng 
einer Strafhaft in ber SieidSoerfaffung nidt Dorgefehcn ift, nidt bie gu 
feiner Ginbringung nötige Unterftühung gefunben haben. Safür wirb 
groar ein «Intrag auf «ibänberung béé Sírt. 31 Sllinea 3 ber Berfaffung 
Doröereitef, troiiad biefe Beftimmung wie folgt gefaßt werben foil: „5luf 
Verlangen béé SieidStagcS wirb jebeé Strafverfahren gegen ein PZitglieb 
beSfetben unb jebe UntcrfudungS» ober Givil« ober Strafhaft für bie 
iauer ber Si(jungsperiobe aufgehoben.

«lud nüt ber grage ber Gioilehe hit fid ber SZeidStag in biefer 
Seffion nod gu befdäftigen. Sie «tbgeorbneten ©r. Bölf unb ©r. pin* 
fdiuS, weide in ber lehlen Seffion beS SieidStagcS bereits ben begügtiden 
«Intrag cingebradt Ratten, wollen nur bie Befdlüffe beS preugifden 
SanbtageS abroarten, um bann ba§ aus benfelben heivorgegangenc ©efch 
über bie Beurfnnbung be§ Perfonenftanbeé nnb bie gorm ber Ghefdlipng 
bem Sicidstagc als «intrag gnr Ginführung in baS Sieid gu unterbreiten.

©a§ Bubget gum neuen SieidSmititärgcfcij erforbert ein SJiehr oon 
jaft 14 SDiitl. SS^atern. ©eutfdlanb will unter allen Umftänben fdlag« 
fertig fein, gür bie neuerbauten gortS auf bem linfen Siheiuufcr bei 
Stragburg, finb nunmehr and bic fämmtliden ©efdühe an ©rt unb 
Steile Dorl)anben.

«llieS anbere aus ben Berhanblungen beS SieidStagcS wirb ghien 
liefern fdon befannt fein.

©em SieidStag liegt ein ®efe(j über ben gmpfgwang vor, beffen 
sj. 1 beftimmt: „©er gmpfung mit Sduhpodfen foil untergogen werben :
1. jebeé flinb vor bem «Iblaufe beS auf fein Geburtsjahr folgenbcn 
AalenberjahreS, foferne eS nidt nad ärgtlidem B^gnig bic natürliden 
Blattern überftanben hat; 2. jeber Bögliug einer öffentliden 8cf)ranfta(t 
ober einer Prioalfduk, mit SluSnahme ber Sonntags» unb «Ibenbfdulcn,

tcr Siegicrung, ber „Siorbbeutfden SlCfgcmcinen -g.-itung“ 
iVolgenbeS über bic Arcuggeitung gu fdreibeu : ltlö(r biefcS DcmrbUde 
X-pHitionSblatt, bas unfere cinDmnifdni Bcvbältniifc gvünblid Der» 
giuet m irgenbi welder «Fife auffomme.i lägt ober ocibreiten hilft bír 
fomite mit ahnhdcr patriotifder Senbeug unb SPirfung Beiträge' Jidnen 
3Um üW(£ franjofifd« «Biebcrerobevung oon GlfagOmb gothrfngen"!

x‘)üv XUuffinrun 11.
taa^bírSCn^l,nftf.7 ^rSínt,rf' ttCÍ^C bcr unb SieidS*
tagyabgeoibnete auf eme interpellation in Sir. 42 ber .flermannftäNev
Ä Sorten Sie einem Gollegen beS Interpellanten, fo«
béé in xiCn 3rl -£-eincrfc"' ba6 lui> fliren JPortlaute
^ * Arctsbchcrbctt cria))ciien GomitiahGimilarcS Dom G. ©cto-
,7l-1' lSi I, nur jene Beftinimungcn beS (Pemeiiibc» 
üc|ch*«lrhfels 181871, für ben AönigSbobcn cinftmeilcn in vcrbinblide 
A aft getreten finb, weide mit ber bis gnr Stimbe nod nidt erfolgten 
öcrtnitiout . tcgelmig bcr PZuuicipicn unb mit ber auf ©nmb eben biefes

"* i" w» «Wim** f.™a™

5hm ift eine Gouftituirung auf ©nmb beS ©cf.=«[. ls 1871 nod 
nidt gefdeheu; ja eme földe faun unb wirb überhaupt nur nad vor erft 
uirdgcfühitcr Siegelung bcr «DZunicipicn oorgeuommen werben, ©aviibcr 

u bic,"cS ®£ÍFe§ mit feinen Beftinimungcn über bic SJZininml*
Gehalte ber Bürgeruiciftcr unb bcr ©emciubeiiotäre fid nur auf Hcjeiii*
bír <&eTl,tCr flIf 3ÍC.tdrc [ie3ifi)C' lüclc^ na* erfolgter Gcnftituivung 
bíriitr Í M * ,auf b,er &runbia3e bic'c5 @cfehes beftetlt worben finb, 
b„,\L Lr !í fai^..fa“m c’i' Brocifel obwalten, ©ag alfo unfern aller»
S J 5uln,cben beutc noc^ ai‘i @runb beS ©emeiubebefetieS
teme Siednung getragen werben fann, ift eoibeiit.

SClJ- 67.‘1* e6c» cin !p[cher, welder mit bcr neuen Gonftitui« 
L ,,, fe,f"rbt00',^u^. !m n^iheimiidcn Bufimmenhange fteht,
Larum haj berfclbe auf bem AontgSboben augenblicflid noch feine ©iltigteit 

>ms aber allerbings nidt abhatten, bafür gu wirten baf? 
emhd imh unk™ Bebürfniffen Siednung getragen werbe, unb von biefem 
©tanbpunfte fanb jene interpellation gewig lebhaften «Inflang in unferen 
Aretfen. - «llieS rührt fid, warum folleu wir uns nidt and rühren.

Gin ©crfSncfär aus bem GibinStf)a(.

„Bifir. PJodenfdrift“ mit,, - (Gvbbebcn.) PZan tbeitt
jag in galatöna am 11. gebruar b. g. tUiorgcnS, breioiertcl auf fünf 
bet u-iiibfiiUe unb Weiterem pimmcl ein heftiges Grbbcben gefpiirt 1Í0J 
ifi! |u. iie (vcniiet folleu geflirrt unb baé Gebälk bcr päufer ac 
jitiat unbjHc BZeiifden fid auf bic ©affe geflüchtet haben. “ 3

W i f r 0 bcf flV lX ra' °&cr'3cl>'1" ^3 Guter Stuhles, «tnton
am 1:l- 1- «*, im '«'• in spifstiä» 7-

©ie ficbcnbürgifde Gom inerciák unb Grebitbaiit halt am ->4 
« 5JZaroS.Bajirhe(n ihre !., bcr fliaufenbnrger Sparfaffc- 

'JJfuvg l. g. feine ■>. ©eucrat-Bcrfainmlung in fllaufen»
SJZärg
Perein am 2G. 
bürg ab.
t .„ ci~ .(il V’C'! b c 11 111131ücf sfa 11 in b cr Vem berg cr g c f 11 i- 
ls 'j 11 ^ 0« ‘ü'j1' rocldcn wir bereits Gerietet, wirb aus Fmberg 
ia:’ ÄS ?ie hefige gefuitenfirdewar geftern

f -■ erc,3,,:»cä» 1DCldc5 aligciimie Beftür»
tig .N» ^ präfr

innerhalb beS gahreS, in weldem ber gögling baS 12. FbenSjaljr 311. 
rücfgelegt, fofern er nidt nad ärgtlidem Beu3n'B in öen lebten gwei 
gahren bie natürliden Blattern überftanben l)it ober in ben (egten 5 
galten mit Grfofg geimpft worben ift." ©ie bei uns gahlteiden ©egner 
beS gmpfgwangeS erheben hierüber gvogeS ©efdrei; bod wirb baSfelbe 
feinen Grfolg f)ihen.

©a aus bem Sadfenlanbe, wie id gelefeu, ebenfalls ©efdenfe an 
tie neugegrünbete Stragburger Biöliotf)ef gemadt worben, wirb cS ghre 
Sefer intcreffiren, bag ber Aaifer genehmigt hat, tag bie von bem ocr» 
ftorbenen ©r. SPoifgang Piengel in Stuttgart nadgelaffene aus etwa 
18400 Banben befteljenbe Bibliothef für bie Stragburger Bibliothef an» 
getauft werbe.

«Bie fid bod bie Beiten änberu! Bor 10 gahren war bie „Äreug» 
jeitung" ber «Ibgott ber SiegicnrngSfreife. peute gefällt es bem mmmeh»

t'afßl» im» JiSgcSnadridtcn.
iicrmannftabt, 25. gebruar.

tu- — (® 0 Í b c n e p 0 d 1 e i t.) gn ber htefigen römifd-fatholifden 
Pfarrfirde fanb geftern Bormittag 10 Uf)r aus «inlaß ihres 50jährigen 
giuifhden GhcbunbeS bie abermalige ©rauung beS penf. f. f. PZaiörS 

ma11161'- m a 1 ‘1 9iittcr von ® r c t) e n b 11 r g unb feiner 
ürfpu” ös a f rm 1 la.fn ” e..ftatf- at§ Seiftänbe beS giibelpaares fun* 
guten, ber pen- íaiferí. fomgí. ©berftlicufenant Si ä ft le unb bie 
Gattin bey peuftonirtcn pauptmanneS A i ß l i u g. ©er Gopumtion
Ser‘n8nret^ ?rr * m,t ®e,’an3 unb ^Zufit voraus, wäijrenb 
welder baS ^nbelbrautpaar comimmidrte. ©ie Airde war in alien
Siaumen gefüllt, ©eine podwürben, bcr pert ©cdaiit unb Stabt* 
Pfarrer, «tbalbert 9B c b e r, hielt am Zraualtarc eine tief ergreifenbe 
«Infprade^ unter bereit má'dtigcm Ginbrncfe bie gal)treid aniuefenben 
«tarnen «i-hranen ber Siührung vergoren. Siad oollgogcnem ©rau« 
ungsacte eilten ^hi'e Gpgellengcn ber perr Gommanbirenbe gSJZF 
-öaron Jt t n_g c t S f) e t in unb ber ©ruppcn«©ioifionS»Gommanbant gPZF 
Baron Sv 0 ] cn g w e 1 g^ bie perren ©ruppenbrigabc*Gommanbanten : 
Generalmajor Siitter o. @ m a g a l S f i unb Oberft v. «Pafferthal 
bann bie gleidfaüS anwefenben perren Stabs* unb Oberoffigiere welcbé 
nai)egu ooltgählig in ber Airde erfdienen waren, gu bem gubilar um 
ihn mit einem pänbebruef gu beglücfmünfden. ©a§ gubelpaar faß fehr 
rufhg aus. 1 ' 1 v

— (geüf) frümmt fid, was ein päcfden werben foil) 
©er SJZann einer J)iefigen «Bäfderin nahm einen obbadlofen, 13jä6riaen 
Anabcn in fein paus auf. Bor einigen ©ageu würbe ber guuac ?u 
einer ^avtei uxn bie «Bäfde gefdidt, ftahl berfelben aus einem unocr- 
Iperrten «offer 7 fl., taufte fid Porerft ein Gelbtäfdden unb that fid 
bann in einer Gonbitorei mit Süßigfeiten gütlid- ©ie perrlidfeit beS 
fiOtten Bebens währte aber nidt lange, benn man war ihm halb hinter 
bic »dtide gefommen unb bradte if)n in Siderherhcit.
,, — ($ döner ©au f.) Gine von ber «Bett gab hier einer
UnterftanbStoicn von bcr 49/S0 Unterfunft; um fid nad ihrer Slrt redt 
bantbar gu erweifen, entfernte fid 9ir. 4%0 ohne Beraßfditbunq unb 
nahm AtcibungSftücfe unb fonftige pabfeligfeiten bcr Sir. 7/„ mit fich in 
bis nod unbetannte ©egenbeu.

McU^te” *** fiVnin.íidliud 9cí
1 V VVC-byi'J ,^ün ,eit Bihren an biefem ©age gu gefdeheu pflegt 

am- Uniag bcr hcramiafk'iibcn gaftengeit ein fcicrlider GotteSöicnfM'tau’ 
weldem eine migcwohiUid gahlmdc BZciigc beiwohnte. Aaum hatte ber 
kiiicr orator,ide, Begabung wegen bcfauntc gefuiten«Batcr Aredowiccf,
aí Plf'2 bei1 BF 1U-'hd,C beftimmte 'ßrebigt beeubigt,
r. Pl°öitd btr Stuf, „weiter- — ey brennt!" erfdolt. ©ic Svene bie
’'.Ctia“r tPoüct jeber Bcfdrcibung. ©rog aller Befdwidtigungeu
ühScnV?eS ^ ^y'uiIcn::)ict‘m Biter AaminSfi unb ber
übrigen xjt|mten*fjitrey begann bic Derfaiumcitc SJZcngc, weide nunmehr

f£nasCl yilbetc' m,tev einem bergerfdütternben ©oben unb 
t4n 3iu?3ii'53ttwren hinauSgubrängen. ©iefer BorfaÜ 

ha te jahlre_.de Opfer geforbert. ©rci Beiden, weide fpäter 7n ber 
Audi aufgcfunbcn würben, gewährten einen fdreefliden «Inbticf • biefel 
ben waren nidt nur bis gur UnEenntlidfeit gerbrüeft, fonbern es würben 
ftgar an_ benfelben einzelne Güebmagen oermigt. «lugerbem warben brei« 
gehn Berfonen, bie IcbenSgefährlide Belegungen erhielten unb beS Bc*
SSt rÍlá)^T' V* bCH Wen Spüälfrn

h l 5 Frfelbeii liegen hoffnungslos barnieber. ©ie ©cfamnit*
-v9 .giei'tegkii 1111b Bermunbeteii fann heute uod nidt mit Be« 
ftimmtheit fcftgeftelit werben, ba bic meiften berfelben fofort in Brioat* 

“n£eräe6radt würben, ©er geuertärm folt nad ber einen Ber* 
LI,-,b ^rtcfn ‘n-tfo[3e bcr Ohmnadt einer grauenSperfon gethanen 
Ruf. „Gebet «baffer her!" eutftanben fein. SZad einer emberen Ber» 
fton hingegen foil ber geuertärm von Stroldcn, melde biefe Gelegenheit 
für nd ausbeuten wollten, ausgegangen fein.
StódiiT ^ltm Braub beS Bantednifum in Bonbon) wirb 
bey «Bei eren gemetbet: „Unerfegbar ift ber Berluft ber Gemälbefammtungen.

a~, j!lx Jl‘^ai'b 3'alIa“á ®emätbe im «Berthe von 150,000 
drunb sterling, perrn yum GlitS im «Berthe von 200,000 Bfunb
ímmnürn^ wrannt '"r« ?U(^ 5ir 3' 5'i^eralb hatte feine Gcmälbe» 
ja nun lung, bie einen «Berth oon 200,000 Bfunb Sterling repväjentirt
in bem Bantcdmfum, unb BorträtS von Sir gofhua Siemivtbs, betamité 
Gemalbe von Burner, bie tu bar Sammlung enthalten waren, feilen ben 
glammen gum Opfer gefallen fein. GS ift imnüg, mit weiteren «Inf* 
gahlungen gcit gu verlieren, es fei nur ermähnt, baS bie foftbarfte Siemife 
bey veiden Bonbon in wenigen Stunben gu ©rímbe gegangen ift. ©as 
Gebaute jelbft war für bie Summe von 200,000 Bfb. St. oerfidert. 
«bte GntftehnngSurfade ift unbefannt, bod nimmt man bis jefet bie nt* 
tauige Gntgunbung allgemein als földe an."

^ —(Selb ft in or b einer «Babrfageri u.) gn B iris hat bie» 
ex- «t-age eine fidere Blaue Br one, bie feit gcl)u gahren ihren reidliden 

Bebensunterhalt burd t’ic Gnthütlung ber gufmift verbient hatte ihrem 
B'eb_en burd Aohlengafc ein Gabe gemadt. «US man in baS oon innen 
verfperrte giminer brang, fanb man

(Bi.' 1 e n e r «B e 11 a 11 S ft e 11 u n g.) gür baS t. tmg. «Ins» 
fteuungS*Gommt|fariat gibt ber 9iegierung5«Gommiffär SZemetl) unter 
bem ©atum: «Bien, 20. február Í. g. golgenbeS betannt;

©urd bie bereits erfolgte Berfenbung bcr «tuSfieilungSgüter an bie 
perren «luSfteller, begiehungSmeife an bie betreffenben 2oca(*GomiteS ift 
bay füniglid ungatifde Gominiffariat in bie Sage verfegt, feine ©hatig* 
teil bcmuädft einftellen gu tőimen, unb eS befdränft fid bie «lufgabe beS» 
1 eiben nur nod auf bie «ibmicfliing bcr uod fdwebenben Berrednunqen 
mit ctiißclncii ^u^iteiieui, foioic ciiif bic Gricbi^una unb Jtu^írűciuna bei* 
eventuellen Sieclamationcn.

GS ergeht bemnad an fämtn lide perren «luSfteller, bereu Ber» 
treter, fowte an aüe gene, melde mit bem gefertigten Gommiffariate in 
irgenb welder BerrednungS*Bcgichung geftanbeu finb, bie «lufforbc* 
rung, baj?:

L alle gene, weide ihre Gcgenftänbe entmeber gar nidt ober nur 
lf)ei(weife erhalten haben — bieS unter genauer Befdreibnng berfelben 
unb «Ingabe beS feinergeitigen «IbfcubungSorteS — bis 10. SJZäv: (. g. 
beni törtig!, ung. Gommiffariate («Bien, SZorbbahnftrage 32) um |V ge** 
wiffer angeigen, ba über biefen ©enniit hinaus Sieclamationcn nicht mehr 
angenommen werben ;
v v2'v,atIc 9cne' bic ihre SiuSfteilungSgegenftänbe bereits erhalten, je* 
bod eie Sieverfc hierüber nod uidt eingefenbet haben, bieS bis gum obigen 
©evmin um fo gewiffer ti)im, ba bic «luSfteilungSgegenftänbe anfonften 
als übernommen betradtet werben müßten, unb auf fpätcre Siectamativ* 
non ícine Siücfficpt genommen werben fön nie;

3. alle gene, bie wie immer geartete gorberungen an ben «iuSftcl» 
lungsfonb gu ftcllen, fowte gene, weide an ben erwähnten gonb gih* 
hingen gn ieiften haben, bie gorberungen ÜiS 10. SJiüV} um fo gewiffer 
geltenb gu machen, begiehungsweife bic gahlungen um fo fiderev gu ieiften, 
als fpäterc Slnfprüde nidt mehr beriieffidtigt werben fönnten, Siücfftänbe 
aber ber competenten Behcrbc gur geridtlidcn Gintreibung übermiefen 
werben müßten.

©dtießtid wirb gur allgemeinen Aenntnig gebradt, baß laut gu* 
fdrift ber f. t. Generalbireclion für bie «Biener B3cltauSftellung bic ben 
perren Slusftcllern burd bie internationale gurp guertannten Bicbaiücn 
unb_ ©iplome erft in ben BZonatcn guni ober guti auSgefotgt werfen 
bürffen, ba beren «Infertigung bebeutenben «tufmanb an «irbeit unb geit 
in «Infprud nimmt.

s n» „ " a - ,.... u» ------ bie Seherin bereits entfeelt auf
vem Bette auSgeftrccft. ©te BZotioe ihres SelbftmorbeS hat fie in einem 
an ihren Bruber unb an ben „perrn Gommiffär" geridteten Sdreibeii 
bargelegt, weldeS, in beutfde Unorthographie überfegt, folgenbermagen 
duten toürbc: töte niic^, toait {§ miiébe bin. (Slüf 311 verbtuben

unb gtudflid gu maden fir 40 fou§, werenb id felbft fo eMcnb bin. 
Aaaieu, ton le mond. Prone Maria, 48 ans, nee á Diguy. *
. , - (®.tu eff ejt er Berich tig ung.) 3a unfercr geftrigen Criginat-Gorre»
ipcnbeiij ifi city mtnfíórenfcer SrucffeBler, »eichen mir Biemit Berichtigen. (Se Beiét 
Ba an emer Siette „Anei5Bruber", fett heißen AncipBmber; au* fett e« in ber 
barauffeigenbeu ^eite fialt e n Blidett, e r Bticien heißen.

^eucnori)f=9)iaőtcn0nlL
00 .,U“ b« P- T‘ 3amm unb Herren, weide auf bem getierwehr* 
UlfuSfcnbaue bie vom Bereine ausgegebene Aopfbebccfung gu tragen münfden, 
eine mo g (i d ftr ei d e «luswahl an gef dma cf vollen Aopfl 
bebe cf nn gen bieten unb bcfonberS gefudte Sorten redtgeitig nadbe* 
jtellen gu fönneit, werben biefeiben fdon vom 2G. gebruar b. g. an 
in ber panblimg beS perrn Gart gerbeS an ©amen unb perren ab* 
gegeben. *

permannftabt, 24. gebruar 1874. ©as Balícomité.

SefdjttftdBeridjt.
m . ,, ^ , Sermannflabt, 24. gehtuat.
»et fdtoacher Siifuhr, gefieigertem ©efuch unb «tbfag flehen aüe Sürneriorteu 

unter fortroähreub fteigenber Senbeni.
«Bitterung: eine brüte SBinterauflage mit Schnee hat ft* einaefietit, heute 

feuchtes, trübes Setter mit grcfl.

(Gingefenbet.)
«Ratico 3nfection bon ©rimauit efe (£0mp., SípDípeter in IßariS,

. Jim tie föarnfliitie ju Beiten, Bebient man jtbh ber abfiringirenben, oftmals 
gefährlichen (Stnjprigungeu, welche ISnijünbnng unb Verengerung ber Xheile ?ur 
jfiolge haben. Seit 12 Sahnen geben bie ííerjte toon ipariS ber fD?aiico»@infpripung 
ben »orjng, ba fte eben fo fchneü als ficher toirtt, ohne jemals fchabliche goigtii 
nach fleh ju jieheii.

Bit! biefer, aus ben Blattern, beS 2Ratico»StraucieS aus ißeru, feit langer 
Set* at§ geeignet für bie yeilimg ber Jtüße erfannt, bereiteten Sinfprigmig, fteht 
fich bcr Äraufe toon biefem unangenehmen gufianbe in einigen Sagen Befreit.

3n haben in alten Bebeutenben «Ipothcfen.

peute BZittwod ben 25. gebruar 1874
int „SiiibolfSgartcn":

£> u m 0 v i ft i f d) c § V a ríj trän 3 d) e it
des ersten Pester Trifolium

w M 6We
Fivltiiivr und ivosenzwoit

äfSF*1 ©ágiid neues Brvgramm. .

%

«infang 12 8 Uljr. Gntrée 3u fr.

Seien?. Biener €onrd tssm 'li. ^etiumr 1874.
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(Inlcbspngcn.
<? p n c u r ö. 1-1

5ln t-er ecangeliiden ©cífefdule 21. © in ©f* 
terétoij. ©iftrper ttirdetti-epiF, in tif e r ft c 
Secret», f. i. 6 a n t e r ft e! I e ,u ben gen Se* 
tretber trclien ibie ©efucbe nebft erfctberlicbtn 3Ci,g' 
niffen bi« 1 4. iVíárj f. 3. on bn« gefertigte ©red 
bt) eriutn einíenten.

rer (Sebőit beftebt in 85 Siettet reinem ÜDetjen, 
8 ©i-rtcl fitiFurug, 47 töretén, 109 fl. öS Fr c._ 21\ 
bear c tS'elr, ccn f: tent e^cbüier 9 Fr. er diiilgeit, freie 
AOrlm ng unt 8 ftluftcrn törennbely

©elfteren, am 17. yebtuar 1874.
;Is5 evav.i}. ^íeébutetiam Sí IR.

m.'S- 446 ©cl. 1S74 2—3
C? o n c ti r 5.

3ur SMtpung ter D b i e r a r j t e n * S í e 11 e fit­
téit iiftrict ©litrip roitt ter GencurS au«gef(britben, 
unt tiegfällige ©efttebv, mit tem SdierarjíemDipícme, 
lauifiiein urt ^eugnsffen über tie biebetige ÜJerroen» 
tm g cerfebui. fine bi« jum 15. 3Jíárj I. 3. ein* 
jufcringen.

fÜZii ter Dienftetfleüe ift ein 3afyte«geba(t ten 
500 fl. ß. 21*. cerbunten, unb e« fyat ber Ibierarjt 
tie riftricte«@emeinten fäifriid) minbeftenö gtteimal 511 
bereifen unt auf ©etfpamt ^iebei unb ein Daggelb ton 
2 fl. B. üff. Sinfprud).

Die Slnfteüung mirb nad Slblauf eine« Da^re« 
bei entfpreebenter GifüUung ber Slrnte« unb ©ernfS» 
pfiidten tefinitic.

töiftrig, am 16. gebruar 1874.
fDer (B;abt* unD SiffriftStoiagijlrat.

9Zre. 59/1874. 3—3
(ioticurex’liuefcbmbunfV

9Zadtem tie in 9Zvo. 17, 19 unb 21 ter ,,£>er» 
mannftätter Reifung terein, nt. t. Siebenbürger Scten" 
funtgemaette 6cticur«*2lu«f(6reibung jur ©efepuog ter 
tereinigien Pfarrer* unb Sebrerftelle 31.18. 
in Thoriia ebne Grfclg geblieben ift, fo mirb, unter 
tpinmeifnng auf tie obermäifnte Suntmadung, ein neu* 
et lieber Gcncuré mit tem ©enterten auSgefdrieben, baß 
tie ©etude fantrnt ten tergejdtiebenen ^euptiifjen bi« 
16. föíárj I. 3*' 6 lli/r 316ent«, portofrei FjieFjer 
einjufetibtn ftnb.

SDZüblbad, am 12. gebruar 1874.
íDaő eu. 93cjirf8*6onfi|lorium 3t. 93.

Viätatton.
9Zio. 23 1874. 3—3

i?ieitotioti6»Äunbmod)Hii(|.
2ÍUI 15. 3X<irj l. 3*/ ©ermittag« um 10 

U^r, mértén tie jur ©eidauer etang. «Sinecurpfarte 
geberenten ^Realitäten in ber ©emeinbefanjtei gu fRe&c 
an ten ÜJZeiftbietenten teifauft. Diefe ^Realitäten fint: 
Gin SScbrdau« fammt £)of unb ©arten in Dfebe, brei 
©liefen, gehn Slecfer auf tReljeer Rattert. Die @däg* 
gungapreife unb tie geilbietungSbebingungen Fennen bei 
tem gefertigten ©ejhfb*Gonftfterium in ben getröbn* 
liden Slmtaftunten tingefeben toerben.

ÍDZüblbad, am 12. gebruar 1874.
35a§ cp. 93e$trf8=($Dnftfforium 9t. 93.

•nnme/MBcn-w■■ixav —- — r~  4"*'rT-T-rr~-~irrTin—rarnirr 1n~e mi>wi 1111

JUüüliáK Wriambarnngen.
ÄURbmodningen.

Sem präpfcmm bei (. ©eriedtspofes in Siflrtp »egen 
Belegung einer ßaugctüflenpellc. ©epalt fammt SBobnungSgett 
600 fl. @cfu*e bis 6. 3Räri b. 3.

— 8cm Cier-fllbenfcr Somitats-Obergefpan in öüfabetb* 
flott »egen Weptmg ber Unterarflfleilc in §ibBég. ©ebalt 
400 fl. ®cfu*e bi* 6. SDlarj b. 3-

— 55er jur ParteieiiBertretung bcrc*tigte SanbeSabB. «Sari 
9?etb bat feinen SBcbnpp in «Sdäpburg eraäbH.

— Sie PBfdung bei dru. eiiaä 2Äaeeüatiu als Srccura* 
fübrer ber „Slbina“ unb bic SrotcFcPirnng bei neu geträbiten 
Srccutafübreri ber Slbina, 92amen8 Sáron Ur$, tourbc betoiPigt.

— Sa« SonfnrSBerfabren gegen ÖtBc« Sntat au« Séoa
trurbe eingefletlt.

— Som f. Öejirtigeridtc Sjáj.píégen ftenbe ©uPao, bap 
@corg Stofd & Somp. gegen ibn eine gerberungsttage einge* 
bradt unb man ;u feinem Sertreter atBof. @aman S4rolp er­
nannt babe.

— Sem f. ©eridte in $a§eg, bap für tie őrben nad g4ri 
gerencj in 'Sngelegenbcit teren Urbarialbejüge 21boeFat §ePati 
untre gum inrater ernannt »ntbe.

2tm 3. SPärj, ecent. 4. Stpril t. 3- Stcgenfdaften te« 
Sioni« Sere« in diare«.SAf4rbelp. (Sortige« f. ©eridt.)

— Sm 3. 2Äär;, eBent. 2. Sprit t. 3 Siegettfdaftcn bet 
ÜJtieíau# lelefi’fdtn Sertapeufdajt in gejérb. (S. ©eridt in 
Slaufenburg )

— 3tm 4. 2Pär;, eBent. 4. Sprit t. 3- tiegeufdajien be« 
3cbann Sorban in Jpamaimfiabt. (Sertige« f. ©eriebt.)

'äutforberutigeu.
_Som !. ©eridie in fiéjbi-Sájárbelt) jut Snnteíbung Bett 

Sniprüdtn ti« 3. Ültärj t. 3- auf ben Píadlap te« ipo«pu 34- 
so» in Jtéjbi-@jemtélet.

- Sem f. ©eridte inöißrig jub Snmelbung Bon Hnfprüden 
bi« 3. $!är; t. 3 auf ten jiadUp be« Startra ©raf in Setenborf.

— Sem f. ©eridte in Slaufenburg au bie őrben nad Sari 
Saiaj«, betreff« ter ccn SDtidael Scoati gegen ben Oiadlap ge­
sagten 50 p. ben bitlcillcu Sertreter 3Ilep ScfroS fefert anjutoeiien.

— Sen bemfelben ©eridte ;uv üiimeUung Ben 'jlnfprüden 
tr« 4. Siär; auf tie b.n Őrben nad ter grau be« iabiSlau« 
Öperjeffi) in @;cn:mib41ptelfe, bent Sátort (Simott Semént), ber 
Seitn’e nad @raf ©abriet paüer, geb. Saronin 3olefa Seme- 
mipa ui 2;Äp gene«, mit bem 3afob tßattantpu« in Sromctbot 
juerfannte ©runbentl.-öntfdatigung. (Sagfabtt 2. aprü b. 3.)

Sem f. ©errette in Xborta -,ur anmelbtrag Bon Ztníprü. 
den bi« 4. T?är; auf tie ter Statt Slaufenburg in aifö.güte 
jugetriefene ©nrabentl -Sntfcbäbigirag. (Sagfabrt 1. Sprit b 3 )

— Som f. ©eridte in @}amo8.Ujo4r gut anmelbung Bon 
Ämpruden bi« 6 Sarg auf tie ter ÜBiltoe na* grätig Sambo 
8ib. KofaUa íépap in Ugrub guerfaunte @tunbeullaftuna«.SiiN 
lebatigung. (Sagfabrt SO. Tlärg b. 3 )

Unterfertigte (eigen einem p. t. fßublifmn 
iinD allen 931umenfrcunDen ergebctifl an, Daf? fte 

irieter mit

liier angefemmen ftnb, als: Camelien. Azalien, 
diverse Blumenzwiebel imb fruchttragende 
Sträuchen, fotrie autfc alle Sorten Gemiise- 
unb Blumensamen.

tlfrlmuf6-£nrnl: ..liutei Xeiiimilior**.
Simmer OZro. 11.

Gehruder Haubensak
i_4 auS iZübiitt|t'lt, 9Bürttcmberg.

G'iuc $t5o()iumt|,
beftelienb eu« btei großen ©affen- unb einem ©ergitu* 
mer nefcfl Süde, Spei« it. f. to. tu ter ©aggat f c, j 
Dau« 9Zro. 12, 51t termietfifn. Da« ÜZäijere ift im 
Daufe feil'ft gu erfragen. 3—3

Qd) bedjre mid, einem p. t._ publicum bie | 
\ ergebet'.fte iiugeige ju tnaden, baß jd '’.cd bot

meiner 2Öteiter (fmifauforeife ta« Pott ^
Per girma F. \ edel ko v its übernemmene |
SSerareitlüflcr inffmiHcub billigen %'rci: | 
fen au 00 e i fa life. .... §

Sur geneigten En ft ob t labet b«fiidh eíl! S
i?cdadtuiig«Dcil ^

(ad Hosier, |
©roßer ©lab, Kahdvbo’fite« .van«, |

4 .(3 neben „Café Janda“. ^
l«Fewewewe^re«^9ewe :̂ew#'6ai,e'<5$»®

BES

iiliUlfr, Cnitimiirtlir, (ödrfiíifl)tiní)- 

Irr, {jt'idicr!

Iliad ntJU ötltjMlll. Australien,

beförbert odu áöűmburg Arbeiter, Sunbi 
arbeitet- unb lebiae I'ientlmäbcbcn ju 11 
Abater für larmadfene am 25. 2tpril

C. A. Maillel
in Hamburg.4-8

Hanpt-Depot für I ngaru

.Cef!rrr migar.

f p

Für Damen.
Dttbem td mir bie greifet nelfme, ber perebrtett 

Damemueli meine Grtablirung al« ij'anieiifdnieiber | 
biemii angujeigen, empfehle id mié bem SBobltoclien | 
berfelben, mit ber ©erftderung, Aufträge nad ber 
neuefteit föZobe beften« ju effectuiren, billige, gute| 
unb reelle ©ebienuug jufidernb.

£>ermannftabt, ben 17. gebruar 1874.

Andreas Toth.
Dümenfdjnctbcr,

getoefetter 3uf£^ne'ber bei f)tn. Hoffmeister.! 
2—2 3B i n t e r g a 1 f e 9Zro. 15.

‘llcvbrtri)titnn$=3lit’,ciflc.
Die gefertigte ©efeüfdaft bat befdloffen, ba« 

im äußern Dbeite ber «stabt Székely-Udvarhely auf i 
aubgtbeiintem ©runbe liegetibe 30?incrabSSanitc»: 
bab fammt bapt gehöriger Die ft au ration, ber-: 
(eben mit ffegelbabu, iStPfeüer k., am 15. 50idr)
1. 3. Sffentlid auf mehrere ilaijve ju berpadten,: j 
ebentueQ cud gängüd (u berfaufett.

©adtluftige baten ber ©egitut ber ©erfteigerung j| 
eine (äaution bon 50 fl. ß. SB. ju erlegen.

Székely-Udvarhely, am 10. gebruar 1874.

3-3 ü'ic ^obroí^cfcílfcbaft.

.er^dtumi
(vittitflCv Cifian Der öficvv.=m>Hav. 

9)iii(ficn = ^nDnftvtc.
Sie „SbüPer-Scitmig" endaU tednifde unb fattf* 

mättnifde Slrtifel über 3T?üHerei, Sacfetei, Eanb* 
to i r t p f * a f t, aüe bic SDiüIIerei berübrenben 3ntereflen 
liter üUafdiiien, ferner über bie ©ctreibe.lEonjunctur unb 
beit ©etreibebau, ©ctreibe- unb IDZeplberiiite Bon beit 
©tappelpläpen be« 3n* unb SluSlanbe«, SZotigen, Sri- 
Bitegten, ißerfonalten, Furg SSittpeilungen über Elle«, 
toa« auf ba« iPüptentocfen, ben ©etreibcpanbel, ©etreibe* 
bau unb bie Saderei Segug pat, unb toirb um fo mepr 
für biefe toidtige Srantpe leijleit, al« ba« Unientebmen 
Unterftügung oon beit beroorragenbpen SJIüPern, ©etreibe* 
probucenten unb ©etrcibepänblern Oeperreitp«, fotoie Bon 
betannten gad)tttätmern te« 3n* unb Eu6lanfce« pnbet.

Uitfer ©etreibe*«Eircniar toar e«, toeiepe« gu- 
er,l bie ©etreibebauffe, irop ber obnebiu buben greife, 
oorberfagte unb bahnt* unferen Abonnenten, toel*e bar* 
na* banbeiten, großen ÜZupeit Bra*te.

6« biirfte im eigenen Sntereffe ber ga*genoffen ge* 
legen fein, ba« eingige Organ tiefer 8ratt*e in Defter- 
rei* gu unterpüpen unb erbitten mir un« au* 3uf*r'i* 
tat, bie Aitgeiegenbeiten ber EOZiiPerei, Säderei unb be« 
©etretbebanbel« tetreffenb, irel*e mir gerne gratis auf* 
nebttteit werben.

Sie „SJ!üPei'*3eiiung" ip eine befonbere Seilage be« 
„OePerret*if*en 5>anbel«*3ournsl8", toel*e« auperbem 
Ártifel unb ®eri*!e über aüe mögli*en ßtoeige ber Solt«- 
»trtbf*aft, be« ^anfcels unb ber Snbuftrie enthält. Seioe 
Slätter loßen halbjährig gufammen nur 4 p. B. $8. fammt 
gufenfcung in aüe i}ftervei*if*en frooingen.

Die ülbminiftraticn te«

„(Dfflmi'idiifdmt ijnnindfi-Stiuninls“
unb ber

„^tűllcr-Bfitung",
l—i Wien, 8a ntd au «gaffe 9Zr. 2.

ton

KIES
GITTMAXH’s

r .. l sbcmlter«, unb 5cftiferanten te«
Star’s ». $lu|ranb

sicher wirkenden Vertilgungsmittel
für

hatten, 99täufc, iOiauhvürfc, 
A-cl&mdufc u.3d)U»abcitfrtfcrn.

s4>rei^ $tc ^icttf^Sofe ft t.20.
n-CS-ssigrlseit tzvr-r radicaler.

.iLasroltimg der Wanzen
tarnt Unit, jtrei« ?r. S'acou (amt 'Pinfe!

63 fr. »efintet fiä bei: ,a
Kertész & Eisert ^

in Fest, DorathÄtr. 2.
Emballage 10 fr.

W ^üiflU ücyot»? in aü u oviit) €täbtcn .

zfömnamifiúbtér Í9?űrftfn-eié
(in Bpertct*. SBabrung)

am 24. g e 6 r u a v 1874.

to
>iiuiiii;C (fiprcltcn

■tinviiaw

Siefc« neue Oeilmittel mirb von ben nmfteit SCerjteu graiiirei*« 
unb be« Anölaiii.« gegen 9(ft‘ectation ber ?lt(imung«ivcgc emvfvbleii. ©« 
genügt ben H.riirt) ber Sigaretten au« cannabis indica einguatbmen, 
um bie beftigneu Anfälle von Stftbma, ucvvöfem duften, éeifevfeit, 
Stimmloügfeit, ®eft*iíf*merg trab «Sdilaflopgfvit Berftpioinbeu gu 
maipeit trab gegen bie .Rep 11 opff*lvinbfit*t gu roirfen.

SlAZJX
Opotljeker in JJavis

ii. Hint/.. Apotbefer in Slaufenburg; J. B. Missellfat-hvr »V 
Sauflentc in §ermannPabt; J. IÍ. Teutsch, Kaufmann in @*äpburg.

^aiipt:Dcpot in 2ötctt für En-gros-Sm'cttbtmgen bei brutto 
Utaabc, Särfevftrape 9tr. 1; für «Betail-Sctfauf :

Söhne mit .loh. Tliallniayer,
meide«

9Zieb.*ßften-. ‘^funb DZtnbfletfd . 
7 n Sergen, gen.

M ii ii «1 na a c !i ii ii g.

I ntffe nur bm* o^göLTeg ogeit'tofrbem“1 ÍR WiC"’ «»Won-Bazar, Pra.erstrasse 66, abgugeben, mtb fonneu unfere Srgeug-

Erste Meerschauni-, Kunstmeerschaum- und Bernstein-Fabriks-Gesellschaft.
I, . bo«_ «e*t be« aüeinigen Setfanfe« ber gabrifate ber lciRungSfäbigPen gafcrit Oefterrci* * Ungarn« erworben babe, bebarf e« weiter feine« «nPretfen«, ba bie trcltbe*
j fattnte ©ute unb Stütgfetl bte|er gabnf gebe Pbecfamc rat Sorbtnera entbebrlt* ma*t. fi a ! d e n ■ B a z a r

Auszug aus dom !<MH> Cluster enthaltenden Preisblatte.

3obn Suü-ißfeife unb Diobr in Sittern, au« Slieer*
f*aum unb Sertipein.............................................2

I 3cbn Suü-Sfeife mit gef*nipten giguren fcarauf, in
Stui ...................................................................... 2

I 3ob« Suff*pfeife ohne Senipein, in Still ... 1
3obn 8uű - ißfetfe, feinp unb grop.................................5
Hngarif*c fpfetfe mit Piobr unb OuaRe .... 1

I Uug !tif*e ißfeife mit 2Bei*felrobr unb SernRein . 2
Seutj*e ‘Pfeife, feilt bej*fagen...............................t

j “«Deutidc Steife, feittp 6binaft!ber.Sef*!iig ... 2
I $eutf*e pfeife, bo*feitt, in «Stui..........................5
Antique pfeifen, mafpB, mit p!atif*en @*nipereien 2

I $ürftf*e 'ßfeife in Betf*iebeiten gaoou« .... 1
! 2iürfif*e 'Pfeife, feilt, mit Sroncebecfel .... v
I Zürfti*e ißfeifc mit Sei*felrobr unb Senifiein-

S utle................................................................. fr
I Ä'apeebau« • jlfeife, fein, unbef*iagcit..................... 1
htürfii*e Saper - Sfeife (iiatgtlee), angenehm trab 

lieHi*, befonber« für Samen, ba bet Piatr* 
tur* Saffer gebenb, fühl mtb evfrif*<ub wirft,
per <Stü(f............................................................ 2

Oiefelben grop unb fein.........................................5
23ei*felrobr mit Sernpeinbulte gu p. 1, 2. . . . 5
Sigarren- unb Sigarrettenfpipen in mehr als bunbert 

ga-jon« , wie gerabe, gebogene, Äronenfottn, 
yetren- unb Samenfcpfe, ©vutpen, íbierRüde, Í 
wie au* ipbautape-pipe, per Stiicf ' j

CL;r|lc illrrrfrijinim-,
liunstmeerscliaum-

mtb

Bernstein-
Fabriks-Gesellselmfl.

Alleinige Niederlage
für

OESTERREICH-UNGARN:

Gulden-Bazar
Praterstrasse 66.

Stefelben feiner........................................................g
: Siefelben aüerbeRe unb feinfte Onalitat, groß . . 5

3apanepf*e ©pipe, e*t mit Sernftein unb SKofatf* 
arbeit, feittp....................................................... .......

8eutßein»@pipe im Stui...............................................\
®iefelben gang groß...................................................2

SernPetit*©atHt(ut für Sigarren mtb Sigarettcn, in 
Gtm ................................................................. 6

©aruitur, eutbaftenb: @ptp für Sigarren, Siganetteu 
unb Siratnia, tu Scber-Stui.......................2

Sure ©aruitur Sigarrcttenipip, Zabaf - i'apicr mtb 
geuergeugbalter in @tut....................................2

Sine ©aruitur 'Pfeife, Sigarrettfpip?, mit ©eiben* 
Beutel, in Eebcr-Stui.........................................2

Sine ©aruitur türfif*e pfeife mit gcrlegkrrem Siebt 
unb SeruReinauffap, Stgarrenfpipe unb ©eiben« 
Xabafbeutcl in Ecber*Stui............................ 2

Öiue ©aruitur Sab« Suü * Pfeife, Sigarreu* unb 
Sigarrctten-Splpe, in Eeber-ötui ..... 2

«Sine ©armtiir Pfeife mit gerfegbarem ©ffenbeintobr 
unb Sigarrettenfpip in 3u*tcnleber. ©tut . . 5

Sompleic 8iau*garnitur, bepebenb au« Pfeife 5 - 
garreu* unb Sigaretteufptp, geuergeug, ®abat* 
beute!, Emite, Stgarretteitmaf*tne ?c. tc. . . 5

Sine paffettbe elegante Saffette piefiir................ ]

Bestellungen sind zu richten an den
Auch werden auf Verlangen Stücke von fl. 5 bis fl. 100 angefertigt und zu Fabrikspreisen berechne'

*T A I> JE A - B A 3K A R,
» ien, Praterstrasse <30.

Aufträge werden gegen Nachnahme oder Einsendung des Betrages eflectuirt.

18 -100 i

Verkauf eu gros «fc eu détail.

„ r f * e i n t
außer ter Sonn* unb 

gfitrtage tagú*.
ÄoRctfürba«balbc3abr 
5 p., ba« yierteljabr 2 fl.
50 fr., ein Ilonát 85 fr 
gjiit Sufenbung in ba« 

au« 1 fl.
(Jiiigclnc 'Hummern 5 fr.

50Fit
yoßDerirniinng:

Stn Snlaab:
falbjäbrig 7 fl. nertef- 
jäprig 3 fl. 50 fr. 6. 2B.

3m Sttélanb: 
ciertefjäbrli* 4 fl. 50 fr.
Webafteur unb Origen* 

tpümer
Th. Steinhaussen. ^

FlIIal-Abonnements-Burtaos: 3« 
bei íerru J. F. Leonhard, Jtaufml

Dir.

9Zamen ber ©erfaufé*?lrtiFel
Sifter

fl. Fr.

ÜZitt*
lerer
fi fr.

SDZin*
beter
fi. ír.

©leijeit n.*öfterr. főieden . 7 60 7 33 7 7
^albfrudí „ ff 6 27 6 — 5 73
Som ff 4 93 4 80 4 67
©eifte „ rr — — — --- -
Pafer r 1 87 1 73 1 60
fbfurub , v • 3 87 — 1— —
Grbäpfel ii 2 13 — !--- — —

SZunbmebt „ Gentner. 14 — — — —
©emmeímebí , 9 12 — — — —
ÜBeißpobtmebl „ ff 11 — — — —
©dtoOHPobiinebl „ ff 10 — — — —

Grbfen F 3JZa§ . — 24
íinfen „ 7 — 24 — — --- —
©ebnen „ rr — 18 —

„ ■ — 20 — — —

.pen, gebmtbeneé . . Gentner 1 15
„ ungebunbeneS 1 10

Streb, 8agcr= . . . tf — 80 —^

„ Streu* . . . — 70
Die n.*B. Klafter boneé poíj . 9 — — — —

Pmumncratil
C»ermanttftööicr ^citunn

^u 8oco :
— fl. 85 Fr. g-ur IDZärj .

1 r 70 , „ „ u
3 „ 40 „ „ „ bi
- * - ii ii

^ermannftabt, 26. gebruar

9icö(
ber „5>ermaimftabicr

Sur Ritter

Die Wntroort be§ SÖZinifteti 
lange auf fid marten, marunt erg 
aud auf jene grage ju ermibern, 
gerichtet ^attc ? ÜOcnn er baő p 
9Zation5*UniDerfität fo frofilid neg 
redtigung bcS fiönigébobenő läugr 
9Zun er ^at oorgejogen über bie 
mo^l biirfte i§m ba bie Diedtfertig: 
feinen eigenen DZationalen.

Die ©eftimmungett bc§ > 
bing§ fo flar, beß man felbft im 
tfmaä anbereS tjerauélefen mirb, a 
ein eigenes iöZunicipalgefep unb b 
Díeidétage einen begüglidett ©efepe

ÜBenn and ber DJZinifier, gei 
«Saáfen erbitterte Stimmung bcS . 
arbiträres ©ergeben ritt Slbfolutorii 
fa'dlid gef dal), fo bürfte er oielleid 
tedneit, menu ber 9ieid3tag ülct 
feiner eigenen ©cfdlüffe, melde bar 
eitifad nidi eyefutirte.

üöir meinen, unter földen 11 
gar beeilen, bem ülbgeorbneteu itap 
am ©nbc für biefe unbegueme gnti 
melde ber (a^ef be§ gefammtofte 
'JlZinifter «sd'ncrling, feincr^cit fo c 
unangenehmer Stufragen. 6s märe 
üjme einen jßräcebengfall and im 
Üffir erinnern an jene ^ntcrpeliati 
georbnete ííapp, ber fic einbradte 
gegenroärtigen DieidStagepräubenten 
hatte, ben ©ebraud ber StaatSfp 
errichteten neuen F. ©eridte^ofen berl

Drutf unb 'tiorlafl opti I’h. Steiiihansseii.

(írjicljuuii vufr
^a, roentt bie fiinbcrfrauci 

Memoiren fdreiben mellten ; fpätc 
babéi ber^ué. Sntmebcr ber ©io 
aufridtig, aber fein biograpbtrenbe 
tote er fonft beißt, ift c§ Feinesu 
aud umgeEebrt. Unb bod mären 
eben Guropa nod) DZottarieit befip 
fein — oon ber bremtenbften 9Zo; 
biefer fíinber fpäter bic ©erbängn; 
8idte beiden, ift fo ein ©rinjcnfttal 
©ürgerSfinb. Ditfes tritt in ber 
Unterridt« ein, ter Durdfiniit bi 
ftebenber, fo baß 3urü«fbleiben ol 
bettterflid madt, bic $d"lc biltct i 
©eboiett. üBcld bürftigen Gvfap 
Sluftatt ber ©enoffenfdaft, ber er 
ober Slbfteßuitg angliebern Fönnte, 
Fnabe; anftatt beS frudtbareii übedl 
rber ber morofe, ber geliebte ober 
AcbreP geben, ba§ ermübenbe Gin« 
man ißntrtetiergiebcr nennt, beffe: 
biclleidt am beften vorbereitet at 
SUipfteneit béé Gonftitutionaliémué.

Giné Fittje $eit b^t e§ gc. 
cuubevté, in ber es anberS ftanb 
Woaffeau’« unb feiner ©äbagogit


